

Советский Спорт

Орган Комитета по делам физкультуры и спорта при Совете Министров СССР и ВЦСПС

№ 20 (2132)

★

Суббота, 14 февраля 1953 г.

★

Цена 30 коп.

Повышать политический и деловой уровень кадров

УСПЕХ любого дела, учит товарищ Сталин, решают люди, кадры. Выполнение директивы XIX съезда Коммунистической партии Советского Союза о дальнейшем развитии в нашей стране физкультуры и спорта в значительной степени зависит от руководящих физкультурных кадров, от их умения возглавить порученное дело, придать ему нужное направление и размах.

Во всей своей практической деятельности наши кадры обязаны исходить из интересов государства, которые неразрывно связаны с интересами всего советского народа. Важнейший долг физкультурных руководителей — поддерживать все новое, передовое, рождающееся в физкультурных организациях, решительно бороться с самоуспокоенностью, благодушием, ротозейством, смело вскрывать недостатки в физкультурной работе и неуклонно добиваться их устранения.

Чтобы быть достойным руководителем, подлинным вожаком, необходимо повседневно заботиться о пополнении своих знаний, о систематическом повышении своего идейно-политического уровня и деловой квалификации. Всякие знания, которые не пополняются каждодневно, гласит народная мудрость, убывают с каждым днем. Физкультурный работник, стремящийся не отставать от жизни, желающий глубоко разбираться в сложных вопросах, выдвигаемых физкультурной практикой, должен систематически учиться, постоянно пополнять свои знания.

Важнейшее значение для всех наших работников имеет глубокое овладение марксистско-ленинским учением. Изучение гениального труда И. В. Сталина «Экономические проблемы социализма в СССР», а также других классических произведений марксизма-ленинизма, решений XIX съезда КПСС идейно вооружает наши кадры, повышает их сознательность, боеспособность, вдохновляет на борьбу за новые успехи в деле строительства коммунизма.

За последние годы учеба руководящих физкультурных кадров приобрела значительный размах. Уже состоялось три выпуска на созданных при Московском и Ленинградском институтах физкультуры десятимесячных Высших курсах переподготовки руководящих кадров. Многие работники советов спортивных обществ профсоюзов прошли и проходят обучение на соответствующих курсах, созданных по линии ВЦСПС. Ряд руководящих физкультурных работников — председатели комитетов физкультуры, советов спортивных обществ, преподаватели физического воспитания, тренеры, инструкторы — охвачены заочным обучением в институтах физкультуры.

Тем не менее значительное число руководящих физкультурных работников еще не вовлечено ни в курсовое, ни в заочное обучение. Для таких работников особо важное значение приобретает самостоятельная учеба, учеба в сети партийного просвещения, а также

посещение обязательных занятий по повышению идейно-политического уровня и деловой квалификации, организуемых комитетами физкультуры и ведомствами на местах.

Еще в 1950 году Всесоюзный комитет по делам физкультуры и спорта обязал все комитеты физкультуры проводить в период с 1 сентября по 1 мая обязательные занятия по повышению идейно-политического уровня и деловой квалификации физкультурных кадров. И там, где председатели комитетов физкультуры по-серьезному отнеслись к этому важному делу, занятия физкультурных работников проходят успешно и приносят большую пользу.

В Свердловске, например, в прошлом году такой учебой было охвачено около 200 физкультурных работников. Наряду со специальными темами в программу обучения включались доклады и лекции, направленные на повышение политического и культурного уровня слушателей. В Симферополе регулярной учебой были охвачены работники Крымского областного и Симферопольского городского комитетов физкультуры, руководители, инструкторы и тренеры областных советов спортивных обществ. К чтению лекций здесь привлекались преподаватели физического воспитания педагогического института, лекторы городского парткабинета.

К сожалению, далеко не везде председатели комитетов физкультуры с должной ответственностью отнеслись к организации учебы руководящих физкультурных работников. В таких крупных республиканских центрах, как Киев, Баку, занятия проводятся нерегулярно, при незначительном количестве занимающихся. Worse сорвана учеба в таких больших городах, как Вологда, Кемерово, Пенза. Не удивительно, что здесь отмечаются серьезные недостатки в постановке физкультурной работы. Не пополняя своих знаний, не расширяя своего политического и делового кругозора, многие физкультурные работники этих городов превращаются в делеяг и пустомель, утрачивают авторитет.

Нельзя терпеть во главе физкультурных организаций таких руководителей, которые сами не учатся и не требуют от других работников систематического пополнения политических и специальных знаний. К сожалению, контроль за ходом обучения кадров на местах поставлен очень слабо. В нынешнем году в ряде городов обязательные занятия руководящих физкультурных работников начались с большим опозданием, проводятся с перебоями, а кое-где к ним не приступили и по сей день. Тем не менее меры для налаживания повсеместной регулярной учебы кадров не принимаются.

Такое положение недопустимо. Необходимо добиваться, чтобы каждый руководящий физкультурный работник регулярно учился, овладевал знаниями. В этом важнейшее условие нашего движения вперед.

От Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза и Совета Министров Союза ССР

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза и Совет Министров Союза ССР с глубоким прискорбием извещают, что 13 февраля 1953 года после продолжительной и тяжелой болезни скончался видный деятель Коммунистической партии и Советского государства, член Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза товарищ Мехлис Лев Захарович.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза.

Совет Министров Союза ССР.

ТЕЛЕГРАММА

Председателю Центрального Народного Правительства Китайской Народной Республики товарищу МАО ЦЗЭ-ДУНУ

ПЕКИН

По случаю третьей годовщины подписания Советско-Китайского Договора о дружбе, союзе и взаимной помощи примите, товарищ Председатель, мои сердечные поздравления и пожелания дальнейшего укрепления дружбы и союза между Китайской Народной Республикой и Союзом Советских Социалистических Республик в интересах дела мира и безопасности народов.

И. СТАЛИН

ТЕЛЕГРАММА

Председателю Совета Министров Союза Советских Социалистических Республик товарищу И. В. СТАЛИНУ

По случаю третьей годовщины со дня подписания Договора о дружбе, союзе и взаимной помощи между Китайской Народной Республикой и Союзом Советских Социалистических Республик я, от имени китайского народа, Правительства Китайской Народной Республики и от себя лично выражаю великому советскому народу, Советскому Правительству и Вам лично сердечную благодарность и горячие поздравления.

В течение трех лет отношения тесной дружбы и сотрудничества между двумя великими союзниками — Китаем и Советским Союзом сильно укрепились и развились. Истинно бескорыстная помощь, оказанная Советским Правительством и советским народом новому Китаю, не только ускорила восстановление и развитие экономики Китая, но и будет иметь важное значение для осуществления первого пятилетнего плана государственного строительства Китая в крупных масштабах.

Желаю, чтобы великая нерушимая дружба между двумя странами — Китаем и СССР с каждым днем укреплялась и развивалась в борьбе против происков новой агрессии империализма и в деле защиты мира на Дальнем Востоке и во всем мире.

Председатель Центрального Народного Правительства Китайской Народной Республики МАО ЦЗЭ-ДУН

10-го февраля 1953 года
гор. Пекин

ВСТРЕЧА ДРУЗЕЙ

ПОД яркими лучами прожекторов сверкает ледяное поле для хоккейных состязаний перед восточной трибуной московского стадиона «Динамо».

Трибуны переполнены. Тридцать пять тысяч москвичей пришли сюда вчера, чтобы посмотреть первое в нынешнем сезоне международное состязание хоккеистов — товарищескую встречу сборной команды столицы Советского Союза с одной из сильнейших команд Европы — сборной Чехословакии.

Два года назад чехословацкие хоккеисты последний раз были в Москве и встречались с советскими спортсменами. Тогда команда Чехословакии провела две игры и обе проиграла — 2:5 и 1:7. С тех пор чехословацкие хоккеисты много раз встречались с сильнейшими командами мира и из большинства встреч выходили победителями. Как уже сообщалось в «Советском спорте», сборная Чехословакии трижды одержала победу в нынешнем сезоне над хоккеистами Швеции — чемпионами Европы и обладателями бронзовых олимпийских медалей (6:5, 5:4 и 5:1). Все это предопределило интерес к состязанию чехословацких хоккеистов с лучшими хоккеистами Москвы.

На ледяное поле выезжают гости. Они в красных с белым костюмах и синих шапочках. Рослые, сильные, молодые. Москвичи тепло приветствуют спортсменов народной демократической Чехословакии.

По другую сторону поля выстраивается в зелено-красной форме сборная команда Москвы. Начинается торжественный церемониал открытия состязания.

Состязания сборных команд хоккеистов Москвы и Чехословакии

Гостей приветствует председатель Московского городского комитета физкультуры Г. Рогольский. С ответным словом выступил председатель секции хоккея на льду при Государственном комитете по делам физкультуры и спорта Чехословакии К. Клима. Он провозглашает здравицу в честь великого вождя народов знаменосца мира во всем мире товарища Сталина.

Звучат государственные гимны Советского Союза и Чехословакии. Капитаны команд Карел Гут и Александр Виноградов обмениваются памятным выпелами. Сборная команда Чехословакии выступает в следующем составе: Рихтер, Загорский, Бацлек, Новый, Ошмера, Видлак, Данда, Вл. Бубник, Секира, Бартош, Рейман, Билек, Клуц, Сеймл. В команде Москвы: Мкртычан, Пучков, Виноградов, Жибургович, Кучевский, Трегубов, Сологубов, Шувалов, Уколов, Кузин, Комаров, Уваров, Петелин, Бычков, Хлыстов, Черепанов, Бабич и Крылов.

Судьи международной категории В. Беранек (Чехословакия) и Н. Канунников (СССР) вызывают команды на поле.

Первый период. Атакуют хоккеисты Москвы, и вскоре Шувалов (№ 7) открывает счет. Вратарю гостей Рихтеру часто приходится вступать в игру. Он умело

и четко ликвидирует ряд опасных моментов.

Москвичи явно превосходят своих соперников в скорости. Тактический рисунок игры советских хоккеистов ярче и разнообразнее. Хоккеисты Чехословакии строят игру на отдельных прорывах своих нападающих, но, почти не имея возможности пробиться к воротам команды Москвы, вынуждены бросать шайбу издалека. Броски точны, однако Мкртычан уверенно парирует все угрозы.

Незадолго до перерыва следует опасный прорыв Бартоша (№ 5). Он оказывается один на один с вратарем. Бросок! Но шайба пролетает мимо ворот. Снова атака чехословацких хоккеистов. Серия передач, и Бартош несильно направляет шайбу в ворота. Мкртычан запаздывает, и счет становится 1:1.

После перерыва некоторое время игра проходит во взаимных атаках. Постепенно инициативой прочно завладевают москвичи. Острые моменты у ворот гостей возникают один за другим. Вот Бабич посылает шайбу мимо упавшего вратаря, но... мимо ворот. Москвичи остаются вратарем против шестерых чехословацких игроков. Удачно проходит вперед Бабич. Точная передача в центр Шувалову, сильный бросок, и шайба в сетке. 2:1 ведет советская команда.

В команде москвичей активно действует тройка нападающих в составе Бычкова, Комарова и Черепанова. Зрители неоднократно награждают аплодисментами их напористые, стремительные атаки. Вскоре Черепанов забрасывает третью шайбу.

(Окончание на 7-й стр.)

Спортивная

Этика

Гонка сильнейших лыжников страны близилась к концу. По крутому склону один за другим съезжали гонщики и, следуя по трассе, отмеченной красными флажками, круто сворачивали влево. Но вот один из спортсменов, минуя флажки, ринулся вниз, срезав добрый участок пути. Контролер попробовал вернуть нарушителя обратно, но тот не послушался. Удалось записать только номер спортсмена, нарушившего правила, — «38». Оказалось, что гонщик, выступавший под этим номером, — московский спартаковец, мастер спорта Виктор Бучин. Он уже второй раз попал в этой гонке на заметку контролеру. Судьи наказали В. Бучина, сняв его с соревнования.

Своим проступком Виктор Бучин нарушил спортивную этику. Он забыл, что борьба за первенство, за высокий результат должна вестись честно, без попыток нарушить правила. Срезав часть дистанции, Бучин проявил неуважение к своим товарищам по состязанию. Он уронил свой авторитет мастера спорта в глазах многочисленных зрителей. Наконец, он проявил себя, как зазнайка, возмнивший, что ему все позволено.

Молодежь должна учиться спортивной этике у наших лучших спортсменов — заслуженных мастеров спорта В. Смирнова, А. Борина, В. Казанцева и многих других. Они, показывая высокие спортивные достижения, демонстрируя отличную технику, являясь образцом и в поведении на состязаниях. Своим примером они пропагандируют высокие морально-волевые качества, присущие советскому спортсмену, агитируют за занятия спортом и физической культурой.

Советы коллективов физкультуры, общественный актив, судьи должны вести решительную борьбу с проявлениями зазнайства, недисциплинированности, с попытками нарушить правила состязаний, не взирая на лица и спортивные звания.

Почему они ушли

из секции

Всего лишь год-два назад занятия секции борьбы общества «Водник» гор. Астрахани посещали десятки молодых спортсменов. Борцы общества в течение долгого времени удерживали первенство Астрахани и области. Воспитанниками секции-мастером спорта Ткачевым, первоурядником Шаповаловым, Сычевым, Крестьяновым и другими гордилась спортивная общественность города.

Занятиями сейчас руководит тов. Шаповалов. Он с душой относится к своему делу, умело и содержательно проводит тренировки. Но старания тренера пропадают во многом впустую. В зал с каждым разом приходит все меньше и меньше физкультурников.

«Ничего не понимаем», — говорят в один голос председатель городского совета общества Шуринов и заведующий учебно-спортивным отделом Горбачев. А ларчик открывается просто. Неоднократно на имя этих руководителей подавались заявки: «Необходимо сделать горячий душ», «Нужно шить покрывало на ковер», «Пора провести вентиляцию»...

В свое время председатель совета отделялся пустыми обещаниями: «Все заказано»; «Все будет сделано», а теперь безнадежно разводил руками. Зайдите сейчас в зал борьбы общества «Водник» г. Астрахани, и вам представится крайне неприглядная картина. На ковре, покрытом годовым слоем грязи, возятся одна-две пары. Порой в азарте схватки борцы загоняют друг друга под покрывало, на которой зияют метровые дыры.

Говорят, что эти оставшиеся два-три человека все еще верят обещаниям тов. Шуринова, который до сих пор пребывает в неведении: «Как же так, люди-то хорошие, а секция разваливается».

За последнее время в РСФСР построено много новых спортивных сооружений. Из года в год увеличиваются ассигнования на развитие физической культуры и спорта. Растет выпуск спортивного инвентаря, расширяется сеть физкультурных учебных заведений, открыты новые институты физкультуры и факультеты физического воспитания. Выпускаются тысячи квалифицированных специалистов. Созданное недавно общество «Колхозник» объединило более миллиона физкультурников села. В соответствии с указаниями партии значительно большую заботу о развитии физкультуры и спорта стали проявлять на местах советские, комсомольские и профсоюзные организации. Благодаря неустанной заботе партии и правительства о физическом воспитании народа, огромному интересу молодежи к физической культуре созданы все условия к тому, чтобы спорт во всех городах, областях, краях, автономных республиках Российской Федерации стал подлинно массовым.

Однако массовость физкультуры и в особенности мастерство спортсменов в республике растут крайне медленно. Больше того, их рост недопустимо отстает от имеющихся возможностей, от тех требований, которые изложены в историческом постановлении ЦК КПСС от 27 декабря 1948 года.

Физкультурное движение в республике призван возглавить и направлять Российский комитет по делам физкультуры и спорта (председатель т. Романов А. О.). Как же справляется эта руководящая организация с возложенными на нее задачами?

Одним из важнейших показателей состояния работы по физической культуре является подготовка значкистов ГТО. Отчетные данные последних лет говорят, что процент значкистов ГТО среди физкультурников ежегодно падает. Следовательно, значительная часть молодежи, вовлекаемая в коллективы физкультуры, остается где-то общей физической подготовки. Это отрицательно сказывается и на увеличении количества разрядников. В таких важнейших видах спорта, как плавание, легкая атлетика, борьба, штанга, бокс, стрельба, также снизился процент разрядников и особенно мастеров спорта к общему числу физкультурников. Почти нет роста рядов разрядников в гимнастике, конькобежном и велосипедном спорте, по шахматам и шашкам. На первенствах СССР команды республики по многим видам спорта остаются далеко позади. В 1952 году баскетболисты РСФСР оказались на 16-м месте, а женщины — на 15-м, волейболисты заняли 9-е, а женская команда — 10-е место. Пловцы два года подряд остаются на 4-м месте, теннисисты имеют 5-е, фехтовальщики — 3-е. По спортивной гимнастике команда РСФСР занимает 4-е место, по парусу (юноши и девушки) — 5-е.

В отдельных видах спортсмены РСФСР с каждым годом ухудшают свои результаты. Так, например, боксеры в 1951 г. занимали 2-е место по Союзу, а в 1952 году они оказались на 3-м, стрелки с 3-го перешли на 4-е, шашкисты (юноши и девушки) со 2-го и 4-го — на 8-е, тяжелоатлеты — со 2-го на 3-е.

Не лучше положение и в таком популярном виде спорта, как футбол. За последние годы из класса «А» выбыли команды сталинградского и горьковского «Торпедо». Однако это не послужило серьезным сигналом для руководителей республиканского комитета. Сталинградское «Торпедо» не удержалось и в классе «Б». Сейчас спортивную честь городов и областей РСФСР на первенстве страны в классе «А» защищает единственный коллектив — команда гор. Куйбышева.

О крайне неудовлетворительном состоянии развития спорта и плохой постановке учебно-спортивной работы в республике свидетельствуют и такие факты. Из 40 гимнастов, кандидатов в состав сборной команды Советского Союза, только 3 человека являются представителями областей Российской Федерации; в команде фехтовальщиков из 24 человек лишь 2 от

О некоторых недостатках в работе Российского комитета по делам физкультуры и спорта

РСФСР, в команде борцов из 68 человек — 8, а в командах по баскетболу и волейболу нет ни одного представителя РСФСР.

Плохо поставлено физическое воспитание во многих школах республики. В часы, отведенные для занятий физкультурой, нередко преподаются другие предметы. Спортивные секции, которые должны быть кузницами подготовки юных спортсменов, имеются далеко не во всех школах, а работа, как правило, там ведется слабо. Нет нужды доказывать, что воспитание спортсмена должно начинаться с детства. Примеры наших ведущих легкоатлетов, гимнастов, баскетболистов наглядно убеждают в этом. Республиканский комитет обязан улучшить среди школьников организацию физического воспитания, однако и на этом участке работа поставлена неудовлетворительно.

Серьезное отставание в развитии спорта является прежде всего следствием крупных недостатков в работе республиканского комитета. Комитет не сумел по-настоящему возглавить руководство физкультурным движением в республике, придать ему нужный размах.

В комитете, к сожалению, усвоили порочный, бюрократический стиль работы. Приказы, телеграммы, директивы, заседания, совещания — вот к чему в основном сводится его деятельность. Количество бумаг угрожающе растет. Если в 1951 году исходящий журнал заканчивался цифрой 8001, то в 1952 году последняя бумажка вышла под номером 12.185. Навстречу этой бумажной лавине в адрес республиканского комитета движется с мест поток в несколько тысяч посланий. Где уж тут ждать живого, творческого дела от работников комитета! Им впору суметь справиться с писаниной и кое-как ознакомиться со всем этим ворохом входящих и исходящих бумаг.

В течение прошлого года состоялось 28 заседаний комитета, 30 совещаний заместителей председателя. Было разобрано 244 вопроса, но только немногие из них касались острых, насущных проблем дальнейшего развития спорта.

Сотрудники Российского комитета, захлебнутые потоком бумаг, справедливо жалуются на перегруженность, на то, что они не могут охватить всего объема работы. Но беда в том, что комитет имеет крайне малочисленный актив, а без него невозможно руководить самостоятельным физкультурным движением. Ряд спортивных секций существует лишь на бумаге, другие же проявляют признаки жизни только при формировании сборных команд к отчетным соревнованиям. Влияние всероссийских спортивных секций на секции в областях и краях ничтожно. Не работает научно-методический совет, собиравшийся с момента создания всего один раз.

Без актива, без привлечения общественности нельзя правильно построить работу. Эту истину руководство комитета могло давным-давно усвоить на примере своих же областных и краевых комитетов, ибо там, где сумели привлечь актив, установив деловой контакт с комсомольскими, профсоюзными организациями, работа идет, а где пытаются обойтись только силами аппарата, ничего хорошего не получается.

При нынешнем «стиле» работы руководителям республиканского комитета ездить на места, заниматься живой организаторской работой, проверять деятельность комитетов, оказывать им нужную помощь времени, конечно, не хватает. Видимо, поэтому председатель комитета т. Романов за весь 1952 год побывал лишь в трех областях, да и то только по два дня в каждой. Где же ему знать, что делается на местах, чем живут физкультурники? Почти никогда не выезжает зам. председателя комитета т. Тамбиев.

Восемь дней находился в Пензе заместитель председателя комите-

та т. Антонов. В приказе сказано, что он посылается «для решения кадровых вопросов». Однако никаких решений после поездки не последовало, ибо т. Антонов не дал себе труда разобраться в том, что происходило тогда в Пензе. Как говорится, с чем приехал, с тем и уехал. В несколько областей ездили бригады комитета. Но главным результатом этих поездок были только новые приказы, докладные, справки, директивы...

Приказов в комитете много. За 1952 год их было издано 446. Два раза в неделю в области и края приходят объемистые пакеты из республиканского комитета, содержащие в себе по 10—12 документов. Только для ознакомления с ними нужно потратить несколько часов.

Подмена живого, конкретного руководства канцелярщиной, отсутствия действенной проверки исполнения, незнание положений дел на местах привели к провалам, промахам. Ряд областей, таких, как Рязанская, Пензенская, Смоленская, Орловская, Калужская и другие, из года в год не выполняют самообязательства по развитию физической культуры и спорта. Некоторые комитеты физкультуры фактически бездействуют. Имеются многочисленные факты очковтирательства, когда отдельные руководители, пытаясь замазать свою негодную работу, включали в отчеты дутые данные о ходе подготовки значкистов ГТО; разрядников, посылали на соревнования под видом колхозников городских спортсменов, усиливали команды одного общества за счет других. Это имело место в Костромской, Кемеровской, Пензенской, Вологодской и других областях.

Незнание положения на местах, желание как-то восполнить этот пробел порождает все новые и новые совещания, на которые вызываются работники с мест. Сейчас в комитете скрипят перья, стучат машинки, печатаются сотни листов справок, заключений, приказов. Днем и ночью идут заседания. Но здесь не говорят о главном: об активистах физкультурного движения, об успехах отдельных коллективов, о лучших спортсменах, о возможностях развития того или иного вида спорта. Здесь не услышишь фамилии спортсмена, общественного инструктора, тренера.

Цифры, статистические данные, «лакачка» очередного председателя областного комитета — вот во что выливаются эти совещания. Что нового узнают работники комитета? Что в такой-то области столько-то разрядников и плохо с подготовкой значкистов ГТО? Для этого стоит только заглянуть в отчет. Разве так познается положение на местах? Разве допустимо только для этого отрывать председателей комитетов от работы и вызывать их в Москву за многие тысячи километров, тем более, что только недавно закончилось республиканское совещание?

В любом деле успех решают кадры. Однако и этот важнейший вопрос выпал из поля зрения комитета. На периферии наблюдается огромная сменяемость председателей районных комитетов, советов спортивных обществ. В самом аппарате комитета за два года почти полностью обновился состав. Заместитель председателя комитета по кадрам т. Антонов явно не справляется с порученным делом. На постах председателей ряда областных комитетов находятся люди, систематически проваливающие работу. Зная все эти факты, комитет не делает никаких выводов. Во главе отдела кадров республиканского комитета находится Новодеров — человек, приписавший себе среднее образование, которого он не имеет. Это давно известно и т. Романову и т. Антонову, но меры до сих пор еще «вырабатываются».

Нередко работники комитета допускают неоправданную мягкость к очковтирателям, потворствуют зажимщикам критики. Заместитель председателя т. Сизый

выехал в Вологду по серьезному сигналу газеты «Красный север». «Разобравшись» на месте в положений дел, он составил проект постановления Вологодского облисполкома, в котором очковтиратель Корниенко был представлен в качестве невинной жертвы, а газета обвинялась в опубликовании непроверенных фактов. Потребовалось вмешательство центральной печати для того, чтобы была установлена истина и очковтиратели, а также их покровители получили по заслугам. На статье пензенской газеты «Молодой ленинец» — «Нет, товарищ Мельницкий, факты подтвердились», разоблачающей подставки в футболе, т. Сизый написал резолюцию: «Ознакомить т. Никулина, Тресковского (члены комитета), Шапошников (начальник отдела футбола)». Члены комитета расписались в ознакомлении, а т. Шапошников начертал: «Надо запросить тов. Мельницкого о результатах разбора заметки». Из комитета в Пензу направили бумажку, в которой т. Сизый прислал Мельницкому сообщить, какие меры приняты. И Мельницкий принял меры. Он прислал фальшивые документы и жалобу на газету «Молодой ленинец». Оправдания Мельницкого, как ни странно, были приняты членами комитета на веру.

Эта более чем странная линия комитета, направленная на поддержку очковтирателей и людей, провалившихся на работе, еще усугубляется тем, что лучшие руководящие работники на местах не поощряются, к ним относятся зачастую казенно, бездушно, по-барски.

Председатель одного из краевых комитетов на всю жизнь запомнил встречу с т. А. О. Романовым, который, стоя у окна, даже не повернулся, когда вызванный посетитель вошел в кабинет и поздоровался. Так продолжалось несколько минут. Тов. Романов смотрел в окно, а председатель краевого комитета — ему в спину. На этом и закончилась «беседа».

В республике из рук вон плохо готовятся общественные инструкторы. Только сейчас в комитете начали думать, как организовать постоянно действующие семинары. А ведь без кадров инструкторов-общественников нельзя говорить о серьезном развитии физкультуры. И в этом вопросе сказывается неправильное отношение комитета к активу, общественности, являющейся главной движущей силой физкультурного движения.

Конечно, не один республиканский комитет решает вопросы физкультурного движения. Этим занимаются и спортивные общества, Министерство просвещения, Министерство здравоохранения, комитет по делам культурно-просветительных учреждений и другие организации. Но руководящая роль должна принадлежать Российскому комитету по делам физической культуры и спорта. От его влияния на эти организации, от умения установить деловую связь с ними во многом зависит успех работы. Сейчас эта связь носит эпизодический характер, влияния комитета не чувствуется. В составе самого комитета имеются только работники аппарата, в нем нет представителей организаций, которые обязаны заниматься физическим воспитанием трудящихся. Председатель комитета т. Романов А. О. всячески избегает привлекать эти организации к работе, советовать с ними, совместно решать вопросы физического воспитания.

В комитете есть опытные, знающие работники, по-настоящему любящие дело, которое им поручено. Они бы могли помочь исправить недостатки. Но к их голосу руководство не прислушивается. Критика и самокритика в комитете не в почте. На совещаниях обычно критикуют по рангам: поменьше работник — побольше критики, побольше работник — поменьше критики. А уж в адрес т. Романова А. О. и его заместителей критика вовсе отсутствует.

Стиль работы Российского комитета стал серьезным тормозом в деле дальнейшего развития физкультуры и спорта в республике.

К. ГУРОВ,

мастер спорта.

Б. СЛИВКО,

Л. СКОМОВ.

Каждому селу — спортивную базу!

На плодородных землях Араратской долины широко раскинулись поля, виноградники и плантации колхозов Арташатского района. Трудящиеся социалистических полей выращивают богатые урожаи. С каждым годом растет их материальное благосостояние, повышается культура колхозного крестьянства. Об этом свидетельствуют новые, светлые дома колхозников, обставленные удобной мебелью. Дома электрифицированы и радиофицированы. Многие колхозники приобрели автомашины и мотоциклы.

Развиваются в колхозах физкультура и спорт. Во многих селах построены спортивные базы. Но не сразу появились у нас эти сооружения. Некоторые руководители колхозов, занятые хозяйственными работами, отодвигали на второй план дело физического воспитания колхозников, недооценивали его.

Райком партии поставил перед сельскими парторганизациями конкретную задачу — обеспечить строительство в каждом селе комплексной спортивной площадки. На выполнение этой задачи было привлечено внимание районного партийного, советского и комсомольского актива. Больше помощи стали оказывать физкультурникам правления сельскохозяйственных артелей. В большинстве колхозов развернулось строительство площадок силами физкультурников. В нашем районе 22 села; в 15 из них сейчас уже имеются хорошо оборудованные спортивные базы.

В центре села Анастасаван среди фруктовых садов оборудован стадион физкультурного коллектива колхоза «Парижская Коммуна». Здесь имеются футбольное поле, легкоатлетическое сектор, гимнастический городок, волейбольные и баскетбольные площадки. В одной из больших комнат колхозного клуба оборудован спортивный зал, где занимаются штангисты и боксеры. В спортивные секции коллектива вовлечена почти вся сельская молодежь.

Большая работа проделана в колхозе «Красная звезда» села Айгестан. Коллектив физкультуры общества «Колтнесакан» («Колхозник») возглавляет секретарь

комсомольской организации артели Г. Бабаян. В минувшем году колхозники своими силами построили и оборудовали стадион, высадили на его территории деревья. В селе развернулась массовая физкультурная работа. Спортивными секциями руководят колхозники-комсомольцы. Тренируясь круглогодично, айгестанские физкультурники повышают свое спортивное мастерство.

В решении XIX съезда КПСС указано на необходимость дальнейшего развития физкультуры и спорта в нашей стране. Это обязывает нас ко многому. В первую очередь необходимо ускорить строительство спортивных баз с тем, чтобы летом нынешнего года каждое село имело свою хорошо оборудованную площадку. Будут проделаны работы по расширению и благоустройству существующих стадионов и спортивных площадок. Учитывая возрастные запросы молодежи, правление колхоза «Парижская Коммуна» приступает к строительству теннисного корта и ведет подготовку к сооружению нового, более просторного спортивного зала. В районном центре к началу летнего сезона будет сдан в эксплуатацию плавательный бассейн.

Немногом больше года прошло с тех пор, как было создано общество «Колтнесакан» — самое массовое спортивное общество в Армении. Оно уже добилося первых успехов. Однако физкультурные коллективы молодого общества нуждаются в серьезной организационной и методической помощи. В частности крайне необходима помощь в деле подготовки квалифицированных общественных физкультурных кадров, в налаживании круглогодичной учебно-тренировочной работы.

Этим вопросам должны уделить самое серьезное внимание республиканский и Ереванский окружной комитеты физкультуры, республиканский совет общества «Колтнесакан» и городские шефские спортивные организации, которые, к сожалению, еще очень мало помогают сельским физкультурным коллективам.

Г. ХАЧАНЯН,
секретарь Арташатского райкома КП Армении.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

В горной республике нет альпинизма

Долгое время наша республика занимала одно из ведущих мест по развитию массового альпинизма. Сотни и тысячи юношей и девушек проводили отпуск, путешествуя в горах. Физкультурники Кабарды совершали массовые восхождения на вершины Кавказа. Достаточно напомнить о первой республиканской альпиниаде, во время которой на вершину Эльбруса поднялись одновременно 638 человек. В верховьях Бакасан в стационарном лагере получали альпинистскую подготовку спортсмены-кабардинцы. У альпинистов республики был свой клуб. Около 3 тысяч человек состояли его членами. Однако иная картина с развитием этого вида спорта в республике сейчас. По данным республиканского комитета физкультуры, в настоящее время у нас насчитывается лишь 382 альпиниста, из них 69 разрядников и 11 инструкторов. Для горной республики этого очень мало. Какова же причина такого отставания?

Мне думается, что повинны в этом республиканский и городской комитеты физкультуры, которые уделяют слишком мало внимания альпинизму. Секции по этому виду спорта здесь не работают. Никакой подготовки к предстоящему альпинистскому сезону не проводится. Кадры инструкторов-альпинистов не учитываются. А ведь в республике есть заслуженные мастера и мастера спорта: Н. Гусак, А. Сидоренко, А. Дурнов, А. Золотарев и другие, которые могли бы оказать большую практическую помощь.

Работники республиканского и городского комитетов считают, что вся работа по альпинизму должна проводиться лишь советами спортивных обществ. Совершенно неправильная и порочная точка зрения. Кстати говоря, республиканские советы спортивных обществ также крайне неудовлетворительно привлекают местное население к занятиям альпинизмом. Так, республиканский совет общества «Колхозник» не подготовил за весь сезон ни одного значительного альпиниста. В совете общества «Спартак» подготовлено лишь 12 значкистов. К сожалению, руководителей этого совета такое положение нисколько не волнует. Не лучше обстоит дело и в других республиканских советах.

Альпинизм является одним из увлекательных видов спорта. В Кабардинской АССР есть неограниченные возможности для его массового развития. Республиканскому комитету надо в кратчайший срок создать работоспособную секцию альпинизма, которая развернет организационную и агитационную работу по вовлечению трудящихся в альпинистский спорт.

В. КУДИНОВ,
гор. Нальчик.

О запасных частях к гимнастическим снарядам

В практике работы физкультурных организаций имеется еще много недостатков, которые влекут за собой нерациональное расходование средств на развитие физической культуры и спорта. Нельзя мириться, например, с тем, что предприятия местной промышленности и артели, изготавливающие спортивный инвентарь, до сих пор не выпускают запасных частей для гимнастических снарядов.

В нашем медицинском институте за последние два года из-за поломки брусьев вышли из строя 4 снаряда. Запасных брусьев к ним в продаже нигде нет. Новые снаряды расцениваются до 3500 рублей. Главную ценность в них составляет станина, тем не менее без брусьев использовать ее, как известно, нельзя. Выходит, что большие средства, затраченные на изготовление станины, пропадают даром. То же можно сказать и о гимнастическом коне. Поломка ручек приводит к тому, что конь приходит в негодность.

Большим упущением в изготовлении спортивного инвентаря является и то, что отсутствует стандартизация. Брусья, выпускаемые многими предприятиями, имеют

разное расстояние между стойками, поэтому приходится изготавливать к ним специальные параллели. Зажимные болты для брусьев имеют различный диаметр резьбы, что тоже не дает возможности заменить сломавшийся болт.

Нельзя умолчать и о низком качестве спортивного инвентаря, выпускаемого артелями и предприятиями местной промышленности. Возьмем, к примеру, гимнастические кольца. Давно уже в большинстве спортивных залов кольца подвешиваются на металлических трюсах и ремнях. Это надежнее и крепче. А в магазинах, как ни странно, продаются кольца с веревочной подвеской.

Гимнастические маты из-за редкой стежки и плохого качества материала быстро рвутся и сбиваются. Все это наносит большой ущерб работе наших физкультурных коллективов. Устранение этих недостатков поможет сэкономить многие сотни тысяч рублей и направить высвободившиеся средства на дальнейшее развитие физкультурного движения в нашей стране.

Е. ГЛАДКИХ, А. ЕФИМОВА,
Н. ТИХАНОВА и другие.
Гор. Казань.

Хорошие инструкции и плохие крепления

Недавно в магазин «Динамо» гор. Куйбышева поступила большая партия лыжных креплений, изготовленных Саратовским металл-эмалевым заводом Волжского райпромкомбината гор. Саратова. Наш физкультурный коллектив индустриального института приобрел 50 пар этих креплений. К каждой паре была приложена инструкция, которая рассказывает о том, как надо пользоваться креплениями и ухаживать за ними. Тогда мы еще подумали, что инструкция поможет нам сохранить в хорошем состоянии спортивный инвентарь и купленных креплений нам хватит по крайней мере на несколько лыжных сезонов. Однако наши надежды не оправдались.

На первых же тренировках крепления стали рваться. Оказалось, что боковые ремни изготовлены из кожи плохого качества, пряжки в замках гнутся и ломаются, а носковые ремни невозможно продеть в отверстия шечек, так как отверстия малы, а ремни толсты. В инструкции говорилось также, что к креплениям полагаются шурупы, которыми следует закреплять пластины к лыжам, но этих шурупов в комплекте мы не обнаружили.

Не пора ли Министерству местной промышленности РСФСР заинтересоваться качеством продукции, выпускаемой Саратовским металл-эмалевым заводом?

В. НОВИКОВ,
гор. Куйбышев.

Где достать «Шахматный кодекс СССР»?

В нашем городе, как и во многих других городах страны, много шахматистов. Почти на всех предприятиях города, в учреждениях и организациях, в школах, домах отдыха, парках и дворцах культуры систематически проводятся шахматные турниры. Чтобы разрешить тот или иной спорный вопрос, приходится обращаться к различным учебникам, справочникам и в первую очередь к «Шахматному кодексу СССР». Однако достать у нас эту книжку невозможно.

В областных книжных магазинах, нельзя ее получить даже через контору «Книга — почтой». Неужели издание массовым тиражом столь нужной для каждого шахматиста брошюры является неразрешимой проблемой? Пора отделу шахмат Всесоюзного комитета физкультуры позаботиться о нуждах шахматистов.

И. БИТЮКОВ,
рабочий завода «Азовсталь»,
шахматист 2-го разряда.

г. Жданов,
Сталинской обл.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

«НА МОСКОВСКОМ ЛЬДУ»

В статье под таким заголовком, помещенной в № 5 «Советского спорта», отмечались существенные недочеты в организации учебной работы на ряде московских катков. Председатель Московского городского комитета физкультуры тов. Роговский сообщил редакции, что в связи с выступлением газеты приняты меры для упорядочения работы катков.

На председателя Московского областного совета «Медика» т. Бурову и директора стадиона этого общества т. Иванова за несвоевременную подготовку катка и плохую его работу комитетом наложено взыскание. Президиум областного совета «Медика» обсудил статью «На московском льду» и утвердил мероприятия по благоустройству стадиона.

ОБСУЖДАЕМ СТАТЬЮ «ВОСПИТЫВАЯ ЮНЫХ СКОРОХОДОВ...»

С ПОМОЩЬЮ ШКОЛЫ И РОДИТЕЛЕЙ

Поднятые тов. Кротковым на страницах «Советского спорта» вопросы, связанные с комплектованием конькобежных отделений юношеских спортивных школ, бесспорно, представляют большой интерес.

Поделюсь опытом нашего отделения. Конькобежное отделение при Раменской (Московская обл.) юношеской спортивной школе было создано зимой 1950 года.

Одним из условий приема на отделение является согласие дирекции средней школы, где учится юноша или девушка, и родителей. Желающий поступить в ЮСШ заполняет специальное заявление. На нем школа отмечает успеваемость и дисциплину учащегося, а родители — согласие на занятия их детей конькобежным спортом. Таким образом неуспевающие или недисциплинированные учащиеся в школу не попадают. Кроме того, каждый вновь поступающий проходит тщательный медосмотр у физкультурного врача. При приеме преимущество предоставляется юношам и девушкам, занимающимся другими видами спорта и имеющим определенную физическую подготовку.

Как показал трехлетний опыт работы, описанный метод приема полностью себя оправдал. Отсев учащихся незначителен и производится, как правило, самим тренером после проведения отборочных соревнований или прикидок.

Мы придаем большое значение воспитательной работе, поэтому поддерживаем тесную связь с родителями и школой, в которой учатся юные конькобежцы. С первых же тренировок молодым спортсменам прививаются чувства коллективизма, товарищества, взаимной выручки. Все воспитанники отделения регулярно привлекаются к коллективной работе на стадионе по расчистке снега в дни метелей, по подготовке катка к зиме и изготовлению необходимого на катке оборудования, как, например, флажки, станок для горячей заливки и т. д.

Мы считаем, что беседы на воспитательные темы должны вестись не от случая к случаю, а повседневны и на каждом занятии. Нельзя проходить мимо и оставлять без внимания ни одного проступка, ни одной недисциплинированной выходки или грубости. Только систематически разъясняя, что подобные проступки

несовместимы с моралью советского школьника и спортсмена, можно создать дружный и здоровый коллектив. Иногда более действенным бывает не указание тренера, а товарищеский. Поэтому из состава учащихся избрано бюро отделения из пяти человек, которое помогает руководству решать многие вопросы.

Большая воспитательная роль принадлежит и собраниям учащихся отделения. Одним из результатов нашей работы является то, что почти ни один из 30 занимающихся или выпущенных секцией юношей не курит и не был замечен в совершении недостойных поступков.

Помогают нам и родители. Многие из них проявляют самый живой интерес к спортивным успехам своих детей, бывают частыми гостями на тренировках, на соревнованиях.

Большое значение имеет регулярный опрос занимающихся о полученных ими отметках в школе. Это показывает молодым спортсменам, что тренера интересуют не только их успехи в спорте, но и в учебе. Причем необходимо все время разъяснять, что спорт не яв-

ляется самоцелью, а призван укреплять здоровье, прививать настойчивость, выдержку, а следовательно, и помогать основному — учебе.

Среди наших воспитанников нет неуспевающих школьников, а некоторые претендуют на получение золотой медали в этом году.

Круглогодичная тренировка и воспитательная работа уже в первые годы организации отделения дали положительные результаты. Команда юношей спортшколы в 1951 и 1952 годах дважды занимала первое место среди школьников Московской области, а воспитанник отделения Владимир Титов два года подряд выходил победителем областных соревнований школьников и является одним из сильнейших конькобежцев РСФСР. Команда Раменского района, состоящая в основном из конькобежцев ЮСШ, выиграла в прошлом году первое место по Московской области в своей группе. Почти все конькобежцы второго и третьего года обучения — разрядники. В настоящее время в отделении 20 разрядников, из них 3 второго разряда, 11 — третьего и 6 — юношеского.

Благодаря круглогодичной тренировке нам удалось подготовить из 18 спортсменов старших групп 13 значкистов ГТО-2, шесть из них все нормы сдали на «отлично».

Успехи отделения ЮСШ явились толчком для развития конькобежного спорта в районе. За последние два года впервые в спортивной жизни Раменского района были проведены соревнования среди школьников города, привлечено свыше 150 участников. Впервые также начали проводиться районные и классификационные соревнования. Таким образом число школьников, систематически занимающихся конькобежным спортом, намного увеличилось.

Таковы итоги нашей работы. Судя по выступлениям в газете, во многих конькобежных отделениях накопился некоторый опыт организационной и методической работы, который, к сожалению, никем не обобщается. Думается мне, что большую пользу принес бы обмен опытом тренеров юношеских спортивных школ, как еще лучше воспитывать юных скороходов. Такое совещание, организованное редакцией «Советского спорта», нашло бы в среде тренеров горячий отклик.

В. ШЛЯПИН,
тренер по конькам Раменской ЮСШ.

Образ советского спортсмена в живописи, скульптуре, графике



Нагрянул в воскресенье
Задыристый мороз,
Колхоз с утра в движенье —
Проходит лыжный крест.
Лыжня за перелесья
В простор полей зовет.
Несется звонко песня,
На старт народ идет.
Там лыжами снег выглажен,
Лег белым полотном.
Ложбиной мчатся к финишу

Кузнец и агроном.
Поземка следом стелется,
Вокруг поет зима,
Февральская метелица
Включилась в крест сама.
С утра плакат полощется,
Кумач костром горит.
Раскатисто у рощицы
«Физкульт-ура» гремит.

Б. ГОЛУБЕВ.

г. Бабушкин.

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

Мастер делится опытом

Прыжок с шестом — один из сложных видов легкой атлетики — нашел наиболее полное описание в недавно вышедшей книге многократного чемпиона и рекордсмена страны, заслуженного мастера спорта Н. Г. Озолина.

Техника прыжка с шестом в книге освещена в развитии — от простых упражнений для новичка до сложных, необходимых мастеру спорта. Упражнения расположены по ступеням возрастания трудности. Автор правильно сделал, включив в одну книгу все, что нужно и для начинающего спортсмена и для мастера. Удачно выбрана и форма обучения новичка — при помощи отдельных заданий, которые логически вытекают из того, что было усвоено накануне.

Изложение процесса обучения и тренировки дается в сопровождении удачно подобранных иллюстраций, что позволяет молодым спортсменам и тренерам, не специалистам в этом виде легкой атлетики, разобратся во всех деталях и овладеть прыжком.

Прыжок с шестом состоит из многих элементов, но выполняется единым действием, без каких-либо пауз и фиксации отдельных фаз. Однако отдельные составные части прыжка требуют тщательной отработки. Поэтому уже в первом разделе книги дается последовательное и детальное описание элементов от начала разбега до приземления, сравниваются правильные и неправильные положения прыгуна, указываются причины ошибок и их следствие. В книге подробно описан наиболее выгодный способ преодоления планки — взлетом. Применяя его, мне, например, удалось установить новый рекорд СССР — 4,42.

Что является основой тренировки прыгуна с шестом? Повседневная, настойчивая работа по изучению техники прыжка, по развитию и совершенствованию физических качеств спортсмена в течение всего года, в течение ряда лет. Используя свой богатый спортивный и педагогический опыт, Н. Г. Озолин сумел на конкретных примерах последовательно изложить методику обучения и тренировки. «От малого к большому, от простого к сложному» — вот принцип, положенный в основу книги. Следуя ему, автор рекомендует своим читателям массу разнообразных упражнений. Большинство из них предназначено для укрепления и развития определенных групп мышц, активно участвующих в прыжке. Так, на стр. 99 приводится более 20 упражнений, которые выполняются в зале в зимнее время. В числе их — лазание по шесту, упражнения на гимнастической стенке, на перекладине, на брусьях и т. п. На стр. 102 указаны 14 специальных упражнений

для обучения технике прыжка с шестом.

Следует отметить, что автор уделил большое внимание занятиям в зимнее время как в зале, так и на воздухе. Озолин, обращаясь к читателю, отмечает: «В зимней тренировке очень серьезно отнеситесь к выполнению специальных упражнений, к занятиям со штангой и на гимнастических снарядах. Помните, что летом у вас не будет столько времени для совершенствования техники и развития нужных качеств. Упущенное зимой не наверстаете летом. Особенно важно не упустить время для развития силы. Не будучи сильным, вы не будете быстрым и не достигнете совершенства в овладении техникой» (стр. 106).

Далеко не все прыгающие, или желающие овладеть этим увлекательным видом легкой атлетики имеют возможность пользоваться советами опытных тренеров или товарищей по спорту. Материалы, изложенные в рецензируемой книге, в значительной степени могут восполнить отсутствие тренеров. Выдержки из дневников и личных планов Озолина, различные таблицы, подробные перечни тренировочных средств, советы, как вести себя на тренировках и в соревнованиях, дают богатую пищу для творческого применения опыта автора в практической деятельности как новичку, так и спортсмену, уже имеющему опыт, но «задержавшемуся» в росте своих результатов. На основе предлагаемых автором материалов можно не только изучить технику, но и планировать занятия на большой срок.

Надо признать ценной рекомендацию Н. Озолина начинать занятия прыжками с шестом с 10—12 лет. Такое раннее знакомство с этим видом легкой атлетики, вначале применяемое как отдельное упражнение, а следовательно, затем и более ранняя специализация (в 17—18 лет) будет способствовать улучшению достижений в прыжках с шестом.

Хочется остановиться на оформлении книги. В отличие от многих книг и брошюр о методике спорта, книга Озолина обильно иллюстрирована рисунками, диаграммами и фотографиями. Это не только оживляет материал, но и значительно облегчает восприятие того, о чем хочет сказать автор.

Книга не лишена и недостатков. Прыгунов с шестом следовало бы познакомить с методами борьбы с возможными травмами. Ничего не сказано о новой конструкции места приземления. Отдельные погрешности есть и в рисунках.

В целом, повторяем, книга «Прыжок с шестом» имеет большую ценность.

П. ДЕНИСЕНКО,
заслуженный мастер спорта.
г. Киев.

НОВОСТРОЙКИ ВОРОНЕЖА

ВОРОНЕЖ. (Наш корр.). Сегодняшний Воронеж — в лесах строек. Большое место в плане градостроительства занимают спортивные сооружения, значительная часть которых вступит в строй уже в этом году.

В окрестностях города, в живописной местности заканчивается строительство стадиона Ворошиловского района. Стадион будет лучшим в городе. Вокруг футбольного поля уже возведены трибуны на 8000 мест. К 1954 году количество мест достигнет 20.000.

На стадионе оборудуются баскетбольные, волейбольные, городские площадки и теннисный

корт. Впервые в Воронеже на этом стадионе строится летний открытый бассейн для плавания. В дальнейшем он будет оборудован и для занятий зимой. Стадион откроется в середине лета. В нынешнем году строители сдадут в эксплуатацию 100-метровый тир «Динамо».

Новые спортивные сооружения получают и физкультурники других обществ. Так, для спартаковцев будет сооружен гимнастический зал, а для спортсменов «Буревестника» — лыжная база.

А. РАГОЗИН.

Эти недостатки не случайны. Они — следствие того несомненно-го факта, что тема спорта была в забвении в искусстве последних лет.

Так, на Всесоюзной выставке 1949 г. вся спортивная тема была представлена одной картиной и одной скульптурой; живопись выставки 1950 г. — двумя полотнами. На выставке 1951 г. таких полотен не было вообще, ибо трудно назвать произведением на спортивную тему натюрморт «Награды Марии Исаковой», где художника интересовали блеск хрусталя и золота, их соотношение с фоном, но не сам образ спортсменки. Не было картин о спорте и на выставке художников РСФСР 1950 г. Художники города Свердловска, города с большой спортивной славой, на двух областных выставках 1947 и 1949 гг. показали лишь одно полотно — «Лыжный праздник», изображавшее толпу зрителей, собравшихся к Утусским горам.

При этом творчество даже тех немногих художников, которые обращаются к спорту, ограничено, как правило, футболом, лыжами, бегом да традиционной для зрителей темой дискотеки. Из десятка скульптур, утвержденных к распространению «Роскультпотоном», три представляют футболистов, три — дискотолов. За пределами работ художников остаются классическая и народная борьба, подвиги тяжестей, конный спорт, вело- и мотоспорт, водное поло, альпинизм, короче говоря, почти вся разнообразнейшая область физической культуры.

Другим серьезным недостатком художников является внешний, описательный подход к человеку, оставляющий нераскрытым духовный мир советского спортсмена. Глубокое раскрытие образов людей спорта зачастую подменяется изображением броских, парадных моментов — открытия соревнований, вручения призов и наград. Особенно опасен такой «декоративно-живописный» метод в скульптуре, требующий, как ни одна другая вид искусства, полного подчинения всех выразительных средств образу самого человека. Так, скульптор Н. Климушин дал в руки своему «Чемпиону» (осенняя выставка московских скульпторов) и диск, и кубок, и пышный букет цветов, но все это мало способствует раскрытию характера победителя. Тем же немудрым способом (кубок в руках) решена единственная скульптура спортсмена на выставке 1952 г. — «Чемпион УССР по боксу М. Разгон» (автор И. Гончар).

Между тем только воплощение высоких внутренних духовных качеств спортсмена — воли и мужества, смелости и настойчивости, наряду с умелым воплощением качеств внешних — силы и физической красоты может превратить работу художника в подлинное произведение искусства.

На основную особенность советского спорта, «параллельно всем физическим качествам, правильно развивающего и умственные качества», указывал М. И. Калинин, и ее, эту основную особенность нашего спорта, противопоставлял М. Горький спорту буржуазному, где «скульптура мускулов идет в явный ущерб культуре мозга». Забвение этого положения привело к неудаче признанного мастера спортивной темы А. Дейнека, в работе которого «Цимлянская быль» (академическая выставка) новая действительность была механически подтунта к найденным где-то между 20 и 30-ми годами схемам физкультурников «вообще», с их неправдоподобно мощной мускулатурой, призванной прикрывать бедность психологического содержания.

Неглубокое решение спортивной тематики привело к тому, что единственной работой о подвиге наших спортсменов в Отечественной войне явилась скульптура Е. Абалакова «Военизированный альпинизм». Еще ждет своего художника и тема борьбы советских спортсменов за мир, их участие в международных соревнованиях, превращавшихся в демонстрацию преданности и любви простых людей к нашей могучей Родине.

Понятно, что для успешного раскрытия внутреннего мира людей спорта недостаточно быть случайным зрителем. Творчество худож-

ника должно начинаться не только тогда, когда секундомеры на финише покажут рекордный результат и имя спортсмена станет широко известным. Творчество художника должно черпать вдохновение и там, где победа только зарождается, — в коллективе физкультуры, в тренировочных залах и аудиториях институтов физкультуры, на учебных сборах и на опустевшем поле стадиона, где спортсмен вместе со своим тренером упорно ищет причины сегодняшней неудачи. Только тогда возникнут характерные действительно многогранные, появляющиеся и новые образы: опытные тренеры и судьи, врачи и педагоги, товарищи по спортивному обществу и члены семьи физкультурника — весь тот круг людей, без которого невозможно появление нового спортивного таланта.

Отсутствие глубокого раскрытия образа человека, пресловутые теории «средней типичности» сыграли свою роль в том, что высокохудожественные портретные изображения наших мастеров спорта насчитываются единицами. Ряд портретов спортсменов был выпущен в 1948 г. «Советским графиком», как часть альбома-выставки, отразившей все виды спорта. Виднейшие графики В. Бибилов, С. Бойм, М. Добров, П. Киричев, Н. Когулт, Н. Пискарев, Н. Швердяев и др. выполнили пятьдесят офортов, литографий и гравюр. Однако громоздкая форма дорогостоящего издания из авторских оттисков и неравноценность работ, среди которых имелись беглые зарисовки, привели к тому, что в то время, как часть листов разошлась, сотни других лежат на складе.

Крайне малое количество работ на спортивную тему породило то, что редко можно встретить на стенах наших спортклубов и дворцов физкультуры хорошую картину, гравюру, литографию о спорте. Единственным оформлением тренировочных залов и мест отдыха спортсменов на московском стадионе «Динамо» являются фотографии, плакаты да шкафы с призами. Во дворце физкультуры спортивного общества «Крылья Советов» висят лишь три полотна ремесленной выделки.

Бесспорно, что причины отставания коренятся прежде всего в самих художниках, которые могли бы найти в теме спорта яркие характеры, интересные конфликты, высокие идеи, т. е. то, ради чего творит художник.

Однако значительная вина падает и на наши общественные организации, призванные направлять художников в их труде, вести среди них большую идеологическую работу. Нельзя оправдать то, что оргкомитет и Московский союз художников ни разу специально не обсудили вопрос о спортивной теме, что в отделе пропаганды Комитета по делам физкультуры и спорта забыли об изобразительном искусстве как об одном из важнейших средств идейного воспитания спортсменов и не создали активизации художников, работающих над спортивными темами. Наконец, «образцом» формального отношения к этой тематике является раздел о спорте «Тематического плана работы с художниками по созданию новых произведений живописи, скульптуры и графики», разработанного свыше года назад Комитетом по делам искусств. Приведем этот раздел целиком:

«Физкультурный парад. Подготовка к параду. Радиоклуб. Водная станция. Советский альпинизм. Лыжный крест. На катке. Игра в городки. Эстафета на улицах Москвы. Парусный спорт. Гонка яхт. Советские шахматисты».

Какого художника вдохновит этот сухой перечень-отписка без намека на сюжет и образ?

Только действительная помощь художникам, продуманная система организационных мероприятий, начиная от содержательного плана и кончая всеобщим конкурсом на лучшую картину, скульптуру, рисунок о наших спортсменах, непрерывное совершенствование мастерства, активное вторжение в жизнь смогут обеспечить успех в создании значительных произведений о нашем спорте, в центре которых должен стоять образ советского человека.

Ю. ГОРН.

Первенство Эстонии

ТАЛЛИН. (Наш корр.). На хорошем уровне прошло первенство республики по лыжному спорту. Сильный мороз, доходивший до 24 градусов, временами снегопад не помешали многим участникам показать высокие результаты. Молодежь сумела оказать не только упорное сопротивление опытным лыжникам, но и завоевала ряд призовых мест. Особенно успешно выступали лыжники общества «Калев» (старший тренер — мастер спорта А. Ильвес). Не совсем удачно выступили прошлогодние победители — динамовцы, у которых очень слабо были подготовлены женщины.

Особо следует отметить большой успех колхозных спортсменов. Они значительно повысили мастерство и заняли большинство призовых мест.

Горнолыжная часть соревнований проводилась в местечке Опея Тартуской области. Первое место в скоростном спуске заняла спартаковка В. Ильмвейер. У мужчин победу одержал динамовец К. Вестерштейн.

В слаломе звание чемпионов завоевали: у мужчин — Э. Крулл, у женщин — Э. Адель (оба — «Калев»). Чемпионами по двоеборью (слалом и скоростной спуск) стали у женщин В. Ильмвейер, а среди мужчин — Э. Кулл («Спартак»).

Соревнования по гонкам и прыжкам с трамплина проводились в Выру-Кубья. Дистанция гонок проходила по сильно пере-

сеченной местности. В гонках на 5 км победила Х. Ильвес («Калев») — 26.18. Колхозная спортсменка Ояметс проиграла чемпионке 5 сек. Последующие места заняли также колхозные лыжники: Х. Лянемяги — 27.17 и К. Лай — 27.22.

По свежему глубокому снегу состязались мужчины на дистанции 18 км. Звание чемпиона завоевал спартаковец В. Воробьев — 1:04.10. На втором месте А. Ильвес («Калев») — 1:07.10 и на третьем Н. Журавлев («Динамо») — 1:07.49.

В гонке на 50 км отличный результат показал В. Воробьев — 2:59.29, превывсив норму мастера спорта. На второе место вышел А. Ильвес — 3:02.10 и на третьем Х. Неем («Калев») — 3:11.34. Среди участников этой гонки 26 спортсменов выполнили нормы первого разряда.

У женщин гонку на 10 км выиграла Л. Ояметс — 44.57. На втором месте Х. Кальюмаэ («Калев») — 45.31 и на третьем — Х. Ильвес — 46.03.

В прыжках с трамплина победил представитель Тарту — У. Каяк. Его результаты — 49 и 50 м. В двоеборье первое место занял У. Аавола (Тарту).

Первое командное место заняли лыжники общества «Калев». Среди коллективов городов и областей на первом месте лыжники Таллина.

Б. АЛЕКСАНДРОВ.

В восемнадцатый раз

БАКУРИАНИ. (Наш корр.). Сто сорок спортсменов Тбилисской и Кутаисской областей, Аджарии, г. Тбилиси, а также коллективов высших учебных заведений столицы оспаривали 18-е первенство республики по лыжному спорту.

Ведущие лыжники республики на протяжении января регулярно тренировались и участвовали в нескольких соревнованиях. Это благотворно сказалось на их результатах: в шести случаях были превышены нормы первого разряда новой классификации и в 24 — второго.

В гонках на 5 и 10 км победительницей стала Г. Бритвина (которая, к слову сказать, является чемпионкой и рекордсменкой республики по легкой атлетике), причем 10 км она прошла за 43.23.

У мужчин наиболее интересно прошла гонка на 50 км. После первого круга (10 км) лидерами стали И. Михайлицкий (Аджария), тбилисец А. Кумариташвили и 20-летний В. Козанашвили (Тбилисская обл.). Козанашвили наиболее правильно сумел распределить силы. Стартовал под № 14, он первым пересек финиш, показав 3:51.36. Только

20 секунд проиграл ему И. Михайлицкий, стартовавший девятым. Еще 17 человек прошли дистанцию быстрее, чем за 4:10 (норма второго разряда).

В беге на 10 и 18 км звание чемпиона республики завоевал бакурианец В. Мурджиквели.

Прыгуны состязались на 70-метровом трамплине. Восемнадцатилетний Павел Гавва (Аджария) и Коба Цакадзе (Тбилисская обл.) боролись за первое место. Гавва с первой же попытки улучшил рекорд республики для данного трамплина, прыгнув на 63,5 м. Удачно выполнив и остальные попытки, он с 202 очками впервые завоевал звание чемпиона республики. Занявший второе место Цакадзе (прыжки на 56 и 57 м) набрал 193,5 очка. На третье место вышел победитель в двоеборье А. Адамцц (Тбилисская обл.). Мастер спорта М. Гавва (Тбилиси) вновь выиграл первые места в слаломе и скоростном спуске. Среди женщин чемпионками стали мастер спорта А. Фролова (слалом) и Д. Коршвили (скоростной спуск).

Командное первенство выиграла сборная команда Тбилисской области.

Г. АКОПОВ.

Турнир ватерполистов вступил в завершающую фазу. В пятый день соревнований напряженная спортивная борьба, развернувшаяся на водном поле столичного бассейна № 2, доставила зрителям немало переживаний.

Наиболее интересно проходила одна из решающих встреч — между московскими командами «Динамо» и ЦДСА. До сих пор команда ЦДСА шла без поражений, а динамовцы потеряли одно очко, сыграв вничью с ленинградскими моряками. В случае успеха армейцы закреплялись в числе лидеров. Еще более желанной была победа для динамовцев, так как поражение лишало их шансов занять первое место. Все это предопределило остроту борьбы.

Свисток судьи, и игроки обеих команд быстро поплыли к центру. Мячом овладели армейцы. Поначалу они придерживались правильной тактики. Учитывая исключительные физические данные нападающего «Динамо» Мшвениерадзе, спортсмены ЦДСА старались все время держать мяч под своим контролем. Но это отнюдь не значило, что команда перешла в оборону. Наоборот, армейцы все время выискивали возможность для выхода своих защитников вперед. Нападая выестером, команда ЦДСА непрерывно угрожала воротам противника. В то же время этот тактический прием позволил им оттянуть от своих ворот опасных динамовских нападающих. После долгих маневров в середине поля армейцы добились успеха. Их полузащитник Лиференко с подачи Проколова сильным ударом издадека открыл счет — 1:0.

Но в дальнейшем команде ЦДСА не удалось применить с эффектом избранную тактику. Подвижные молодые полузащитники и защитники «Динамо» Шляпин, Карманов и Мальцев зорко сторожили своих подопечных, удачно пресекая их попытки создать численное превосходство. Этому, в отличие от прошлых лет, помогал и Мшвениерадзе. Он не оставался, как прежде, в роли безучастного наблюдателя один на один с вратарем противника, а активно боролся за мяч как на середине поля, так и у своих ворот. Вскоре динамовцы добились выгодного им расположения сил на поле. Они успешно защищали ворота и а то же время часто передавали мяч своему нападающему Мшвениерадзе, особенно опасному в единоборстве. На последней минуте первой половины игры Мшвениерадзе свитал гол.

После перерыва динамовцы сами применили тактический прием спортсменов ЦДСА. Они короткими, точными бросками передавали друг другу мяч, а в благоприятные моменты посылали его для завершения удара Мшвениерадзе. Последний за короткий срок забил в ворота армейцев еще два гола.

Ватерполисты ЦДСА прилагали много усилий, чтобы сравнять счет. Несколько раз их игроки Попов и Лиференко прорывались к воротам

и остро атаковали противника. В один из таких моментов защитник динамовцев Шляпин срезал мяч в сетку своих ворот — 3:2. Встреча закончилась заслуженной победой динамовцев.

Одной из причин проигрыша армейцев была слабая, безинициативная игра их нападающего Пирона. Этот рослый спортсмен, к сожалению, не развивает в себе силовых качеств. Именно поэтому в его ударах нет должной резкости и силы, а в единоборстве с защитниками он часто теряет мяч.

Нельзя не отметить некоторых отрицательных черт, присущих динамовцу Мшвениерадзе. Надеясь на свою незаурядную силу, он подчас пренебрегает противником, не ценит коллективных усилий своей команды. Так он злоупотребляет бросками по воротам с дальней дистанции, нередко посылает мяч далеко в сторону. Ярким примером недооценки противника является случай, имевший место в последней встрече. Мшвениерадзе, оставшись один на один с вратарем ЦДСА Коротковым, в одном метре от ворот умудрился потерять мяч и не смог забить верный гол.

В других встречах пятого тура лидер состязаний — команда ВВС МВО выиграла у спортсменов «Трудовых резервов» — 4:0; команда ВМС — у киевского «Труда» — 4:2; «Наука» победила «Искру» — 6:2; команда «Торпедо» выиграла у тбилисского «Динамо» — 9:4.

Прошедшие игры позволяют сделать некоторые выводы о подготовке ряда команд. Турнирную таблицу сейчас замыкают тбилисские динамовцы. Они не набрали еще ни одного очка. Почему же способная грузинская команда сдала свои позиции? Почему мастерство тбилисцев растет столь медленно? Одна из причин этого кроется в недооценке ватерполистами Грузии технической и тактической подготовки. В составе тбилисского «Динамо» играют сильнейшие пловцы республики — Аванесян, Абовян, Лазарида и др. Выступая в двух амплуа — на водных дорожках и в ватерпольных состязаниях, они, конечно, не могут достигнуть подлинно высоких результатов ни в том, ни в другом виде спорта. Такое распыление сил приводит к печальным последствиям: не улучшаются их результаты в плавании, а также плохо осваивается техника водного поло. Не случайно, что в нынешних состязаниях динамовцы ряд встреч проиграли с крупным счетом. Однообразие приемов, отсутствие сильных завершающих ударов, неточность передач — вот главные недостатки динамовцев. К тому же большинству из них не хватает выносливости.

Ничем пока не порадовала зрителей команда «Искры» — один из опытных ватерпольных коллективов Ленинграда. В росте мастерства ленинградцев наблюдается застой. У них те же технические недочеты, что и у тбилисских динамовцев. Однако корень зла здесь кроется в другом. В коллективе «Искры» плохо растут молодежь. До сих пор здесь играют в основном великовозрастные спортсмены, давно уже переставшие прогрессировать. Не обладая достаточной техникой и быстротой в плавании, некоторые игроки «Искры» пытаются «компенсировать» это грубостью. Особенно неспортивно ведут себя Кольман и Русов. В нынешних состязаниях судьи не раз удаляли их из воды за недозволённые приемы игры. В спортивной печати не раз отмечалась плохая постановка воспитательной работы в коллективе ленинградского общества «Искра». Безответственное поведение игроков этого коллектива еще раз подтверждает, что эти уроки не пошли впрок, что здесь недооценивают критику и самокритику, не желают считаться с мнением спортивной общественности. Следствием этого и является низкий уровень мастерства команды «Искра».

Отрадное впечатление производит коллектив московского общества «Трудовые резервы» и киевского общества «Труд» (тренер В. Фурманюк). Правда, эти команды еще не могут похвастаться подлинно высокими результатами. Но важно, что здесь заложен прочный фундамент будущих успехов. В коллективах играют преимущественно молодые спортсмены, многим из которых не исполнилось и 20 лет. Эти команды от встречи к встрече повышают свое мастерство. Так «Трудовые резервы» уже имеют три победы и идут наравне с более опытными коллективами. Молодежь жадно учится у своих старших товарищей, быстро перенимает все новое в технике и настойчиво старается применить новшества на практике.

Вчера, в шестой день соревнований, динамовцы Москвы победили своих тбилисских одноклубников со счетом 8:1. Чемпион страны — команда ВВС МВО выиграла у столичной «Науки» — 9:3, а коллектив ЦДСА — у ленинградской «Искры» — 10:3. Встреча между московской командой «Торпедо» автозавода им. Сталина и киевским «Трудом» закончилась с результатом 8:2. Ленинградская команда ВМС выиграла у «Трудовых резервов» — 7:4.

После 6 туров лидирует команда ВВС МВО, идущая без поражений (12 очков). На втором месте динамовцы столицы (11 очков). На третьем — коллектив ЦДСА (10 очков). Далее идут: «Торпедо», ВМС, «Трудовые резервы» и «Наука». Соревнования продолжаются.

В. ГОРШКОВ,
мастер спорта.
В. СМЕРНОВ.

Т В С О В Е Т С К И Й С П О Р Т

Сельские клубные учреждения призваны всемерно содействовать развитию массового физкультурного движения в деревне. В Положении о государственном сельском клубе говорится, что в его задачи входят пропаганда физкультуры и спорта, содействие спортивному обществу «Колхозник». И действительно, работа клубов и изб-читален тесно переплетается с деятельностью коллективов физкультуры.

Однако многие клубы еще не ведут активной пропаганды физической культуры, не оказывают достаточной помощи физкультурным коллективам. В свою очередь руководители физкультурных организаций недооценивают роли клубных учреждений в деле развития спорта на селе и не установили с ними тесного контакта. Это происходит потому, что ни руководитель культпросветучреждений, ни председатели советов коллективов физкультуры подчас не имеют представления о формах совместной деятельности. Областные, районные комитеты физкультуры и отделы культурно-просветительной работы призваны помочь своим местным органам в выполнении их общих задач.

Недавно Куйбышевский областной отдел культпросветработы издал брошюру «Физкультура и спорт в колхозном клубе». В ней рассказывается о физкультурной

работе в сельскохозяйственной артели им. Жданова Кинель-Черкасского района.

В брошюре верно и остро поставлены вопросы о тесной связи клуба с коллективом «Колхозника» и комсомольской организацией, о пропаганде физкультуры средствами клуба, об опоре в этом деле на актив.

Однако эти важные вопросы, к сожалению, не освещаются широко и полно. В брошюре всего 14 страниц. О чем можно на них рассказать? Глубоко не раскроешь методов клубной работы, содействующей развитию физкультуры и спорта на селе. В результате материал в ряде случаев носит информационный характер. А судя по описанию, клуб применяет интересные формы пропаганды. Так, например, следовало бы рассказать подробнее о таких ценных мероприятиях, как организация в клубе «уголка физкультурника», перенесение спортивной работы летом в полевые станы.

Большим недостатком брошюры является то, что она не подсказывает руководителям спортивных коллективов и сельских клубов форм совместной работы, в чем они как раз очень нуждаются. Это по-

лучилось потому, что в издании брошюры Куйбышевский областной комитет физкультуры не принял никакого участия.

Иначе поступили в Челябинской области. Здесь в прошлом году методический кабинет областного отдела культпросветработы и комитет физкультуры совместно издали брошюру «Коллектив физкультуры и изба-читальня». В ней передается опыт совместной работы клубного учреждения и спортивного коллектива.

Объект для описания выбран удачно. Печенкинский спортивный коллектив Еткульского района, как видно из брошюры, является одним из наиболее сильных коллективов Челябинской области. «Сила этого спортивного коллектива», — говорится в брошюре, — состоит в том, что изба-читальня, при которой он был создан, вместе с комсомольской организацией и при неослабной помощи партийной организации работают в тесном содружестве.

Брошюра рассказывает о том, как создавался спортивный коллектив. Изба-читальня является центром, вокруг которого разворачивается деятельность коллектива.

Здесь проводятся беседы на спортивные темы, собрания физкультурников, занятия инструкторов-общественников и т. д. На совместных заседаниях совета коллектива и актива изба-читальни обсуждаются вопросы развития физкультурной работы, создания новых секций, участия колхозных спортсменов в районных соревнованиях и др. Описан интересный опыт организации открытых состязаний, конкурса силачей, занятий спортом в полевых условиях. И во всем этом активное участие принимали работники и активисты изба-читальни.

Вся эта работа способствовала тому, что в селе Печенкино спорт стал массовым. В коллективе подготовлено более 50 знатчиков ГТО и 15 спортсменов-разрядников.

Брошюра представляет немалый интерес как для руководителей сельских физкультурных коллективов, так и для заведующих клубными учреждениями.

Вместе с тем нельзя не сказать о недостатках, имеющихся в брошюре. В ней не всегда четко показаны формы совместной работы физкультурного коллектива и изба-читальни. Ее заведующий боль-

ше выступает не как руководитель культпросветучреждения, а как руководитель одной из спортивных секций. Слабо раскрыта методика описываемых соревнований, конкурса силачей, занятий в спортивных секциях.

Брошюра достаточно хорошо отредактирована. В ней встречаются ошибки в формулировках, неточности, стилистические погрешности.

Смоленский методический кабинет областного отдела культурно-просветительной работы совместно с комитетом физкультуры также издал брошюру «Как оборудовать спортивные городки». Руководители физкультурных коллективов и культпросветработники найдут в брошюре советы, как построить простейшие спортивные сооружения силами общественности без больших материальных затрат.

Опыт издания брошюр совместными силами областных комитетов физкультуры и отделов культпросветработы пока еще не велик. Делаются только первые попытки такого творческого содружества. Их надо всячески приветствовать.

А. МОРОЗОВ.

В обстановке семейственности и благодушия

В Блок-косте АГИТАТОРА БУЕР

Массивная дверь Киевского зимнего плавательного бассейна почти не закрывается. С утра и до позднего вечера идут здесь занятия. Под руководством 59 тренеров, обслуживающих коллективы пловцов 16 обществ и ведомств, спортивным плаванием здесь занимаются школьники и студенты, рабочие и служащие столицы Украины. Всего в бассейне тренируется около 1800 человек.

На первый взгляд может показаться, что в бассейне ведется напряженная учебно-тренировочная работа, что здесь повышается мастерство талантливая молодежь, готовятся новые рекорды. К сожалению, это не совсем так.

Мы побывали на занятиях тренера — преподавателя кафедры плавания Киевского института физкультуры В. Вржесневского. Он считается в Киеве не только хорошим практиком, но и теоретиком.

...Урок спортсменов юношеской школы общества «Искра» начался гимнастическими упражнениями в зале. Группа юношей и девушек выполнила несколько однообразных движений типа зарядки, а затем направилась в бассейн. 30 минут пребывания в воде ушли на легкую разминку и отработку элементов плавания брассом. Звонок прервал занятия группы, на смену ей явилась другая. Снова тов. Вржесневский повторил ту же примитивную процедуру, почти не разнообразив ее.

Мы спросили у одного из воспитанников тов. Вржесневского: устраивает ли их тренер выходы на свежий воздух? Делают ли они лыжные прогулки, бегают ли кроссы, занимаются ли другими видами спорта?

— Нет, у нас этого никогда не было, — ответил он. — Мы занимаемся только в бассейне плавания.

Между тем тренер Вржесневский часто и много говорит о пользе разносторонней физической подготовки пловца. Но слова его расходятся с делом: занятия он проводит в тепличных условиях. Разве можно назвать полноценной физической зарядкой пловца пятиминутные занятия гимнастикой в зале, которые к тому же проводятся не всегда? Не случайно поэтому так медленно растет спортивное мастерство его воспитанников. Даже те из них, которые добились в свое время некоторых успехов, потом снизили показатели. Если внимательно познакомиться с результатами, показанными за последние время многими воспитанниками В. Вржесневского, мы также увидим застой в росте их мастерства. Об этом свидетельствует хотя бы цифра выполнения общего плана подготовки разрядников по юношеской школе общества «Искра», которой руководят О. Чердиченко и В. Вржесневский. За прошедший год в школе не подготовлено ни одного перворазрядника.

Нельзя назвать успешной деятельность Вржесневского и как преподавателя института физкультуры. Несмотря на то, что в институте обучается много способных юношей и девушек, они не показывают высоких спортивных результатов, а многие не выполняют даже нормативов третьего разряда. Между тем тренер Вржесневский поставлен в наиболее благоприятные условия: ему предоставлено в бассейне наибольшее количество времени — от 4 до 6 часов в сутки.

Беда в том, что тов. Вржесневский плохо использует летний период для отбора пловцов и совершенствования их на открытых водоемах, что он неправильно строит учебный процесс. Все это является следствием его увлечения совместительством. Вржесневский работает в нескольких местах. Его главная цель — погоня за длинным рублем. Где уж тут думать о хорошо поставленном, методически правильном тренировочном процессе!

Примерно так же работают многие другие тренеры города — В. Якубенко, Ф. Добрый-Вечер, Т. Литвинова, О. Чердиченко, А. Бривич и другие. Каждый из них, кстати говоря, считает себя

Почему не растет мастерство пловцов Киева

непререкаемым авторитетом в плавании, а некоторые пытаются даже приписать себе создание собственной «школы» преподавания (Якубенко). В то же время многие тренеры презрительно смотрят на деятельность других специалистов, не желают изучать передовой опыт, а действуют в одиночку. Когда знакомимся с деятельностью этих зазнавшихся тренеров, оказывается, что они давно отстали от современных требований в постановке спортивной работы, занимаются зачастую кустарщиной. Об этом убедительно свидетельствуют плоды работы тренера общества «Динамо» Якубенко. Он любит хвастаться тем, что якобы лучше всех поставил работу с детьми. Действительно, для него в этом отношении созданы наиболее благоприятные условия. Летом в распоряжении секции «Юный динамовец», которой руководит Якубенко, находилась прекрасная водная станция на Днепре, а сейчас, в зимнее время, арендуется достаточное количество часов в республиканском бассейне.

Несмотря на это, в коллективе «Юный динамовец» за прошлый год не подготовлено ни одного способного пловца. На первенстве города воспитанники Якубенко заняли последние места. Плавательная секция «Юного динамовца» в данный момент на грани развала. Большинство воспитанников старается уйти из-под опеки т. Якубенко. И в этом нет ничего удивительного, так как тренер строит занятия однообразно, неинтересно и чаще всего «натаскивает» пловцов на результат. Якубенко не учитывает индивидуальных качеств юных спортсменов, а старается подогнать их под один шаблон.

Порочные, отжившие методы учебно-тренировочной работы находят себе место в практике многих киевских тренеров только потому, что в их среде не искоренены зазнайство, благодушие, консерватизм, а самое главное — потому, что низок их идейно-политический уровень. Только немногие тренеры и преподаватели по плаванию систематически, глубоко изучают марксистско-ленинскую теорию, повышают деловую квалификацию. Достаточно сказать, что такие тренеры, как Чиж, Литвинова, Чердиченко, Кривогуз и др., окончившие в свое время институт или школу тренеров, живут старым багажом и нигде не учатся. Городской комитет физкультуры (председатель т. Кульчицкий) и руководители спортивных обществ «Наука», «Искра», «Спартак» не интересуются идейным воспитанием тренерских кадров. Тренерский совет и секция плавания стоят в стороне от организации работы по плаванию в городе. Секция и совет собираются крайне редко, вопросы на заседаниях решаются по-семейному, в отрыве от актива. Здесь полностью отсутствуют принципиальная критика и самокритика.

Городской и украинский республиканский комитеты физкультуры сквозь пальцы смотрят на то, что в бассейне подвизается большое количество совместителей. Два тренера здесь имеют по три коллектива, а четырнадцать — по два. Заведующий кафедрой физического воспитания инженерно-строительного института тов. Добрый-Вечер, кстати говоря, запустивший свою основную работу, в то же время находит возможным тренировать в бассейне юношеские группы спортивной школы № 1. Тренер Чиж совместительствует в трех местах — обществе «Наука», юношеской школе № 1 города и спортивной школе молодежи. Начальник учебно-спортивного отдела дорожного совета «Локомотива» Бривич одновременно выступает в роли и тренера по плаванию.

Большинство совместителей похалтурному проводят тренировки, являются в бассейн без инспекторов и планов занятий, выступая чаще всего в роли равнодушных зрителей, а не в роли педагогов. Урок у таких тренеров-халтурщиков зачастую превращается в обычное купание.

Еще большим злом, отражающимся на работе бассейна и воспитании высококвалифицированных пловцов, является процветающая в обществах, спортивных школах и институте негодная практика подбора кадров по родственным и приятельским отношениям. Зимний плавательный бассейн превратился в вотчину небольшой группы семейств, которые наглухо закрыли сюда доступ молодым преподавателям, получившим высшее физкультурное образование.

Монопольное положение здесь занимает семья Вржесневских. Помимо братьев Вржесневских, в бассейне работают жена В. Вржесневского, а также сестра его жены — О. Чердиченко. Может ли заведующий кафедрой плавания Киевского института физкультуры И. Вржесневский предьявить серьезные требования к своему подчиненному — преподавателю и тренеру В. Вржесневскому, если он является его родным братом? Конечно, нет!

В часы занятий плавательных секций «Спартак», «Локомотива», «Науки» в бассейне можно увидеть в качестве тренеров чету Бордчаков, жену и мужа Бривич, суупругов Чиж и т. д. и т. п. Мужья и жены в тихой, семейной обстановке решают вопросы подготовки высококвалифицированных пловцов!

Как это ни странно, все это происходит на глазах у республиканского комитета физкультуры и его инспектора по водным видам спорта тов. Руденко.

Киев имеет единственный зимний плавательный бассейн. Естественно, что в этих условиях требуется исключительно жесткий порядок в его использовании. Бассейн должен стать местом, где могут совершенствовать свое мастерство наиболее перспективные пловцы — юные разрядники и опытные мастера. Нельзя допускать, чтобы руководители спортивных обществ и тренеры-халтурщики, не использовавшие летний период для полноценной учебно-спортивной работы на открытых водоемах, теперь наперевытывали упущенное в бассейне и превращали его в баню-купальню общего пользования. Между тем, бассейн стал почти таким заведением, но не центром учебно-спортивной и воспитательной работы среди пловцов. Здесь можно встретить немало людей, которые не имеют перспектив для дальнейшего спортивного роста, а то и просто обучающихся плаванию. Учебно-тренировочные группы многих спортивных обществ, арендующих бассейн, укомплектованы неправильно. В центральной секции «Медика» занимаются вместе 4 второразрядника, шесть третьеразрядников и два новичка. В секции «Локомотива» вместо 26 человек, числящихся по списку, на занятиях обычно присутствуют 5—10 человек.

Администрация бассейна (директор тов. Гутник) совершенно не интересуется, как проходит учебный процесс в группах и секциях. В бассейне нет наглядной агитации. Фактически бездействует методический кабинет.

Плохая работа зимнего плавательного бассейна прямым образом сказывается на отставании водных видов спорта в Киеве. Недавно подвели итоги закончившемуся году. Оказалось, что работа по плаванию в городе провалена. Общий план подготовки спортсменов-разрядников выполнен всего на 66,7 проц. Особенно плохо обстоит дело с подготовкой спортсменов высших разрядов: вместо 40 перворазрядников за год подготовлены всего 11. Сильнейшие пловцы города мастера спорта Драпий, Короп, Корчинский, Гребельник в последнее время не повышают, а снижают свои спортивно-технические результаты. Это объясняется прежде всего тем, что они игнорируют общефизическую подготовку.

Серьезные недостатки в организации работы по плавательному спорту в городе и прежде всего в использовании зимнего бассейна требуют самого срочного вмешательства в это дело Украинского комитета физкультуры.

С. ПЕТРОВ,
М. КАНЮКА.
(Наши корр.).

Киев.

Если кто-либо из вас бывал зимой на берегу Финского залива в Ленинграде, или на Киш-озере возле Риги, или на Клязьминском водохранилище, под Москвой, тот, наверное, видел быстро несущиеся, выкрашенные в яркие краски, с белыми парусами буера. Издали кажется, что они летят, почти не касаясь поверхности льда, так как не производят почти никакого шума. Только летящий из-под коньков и завихряющийся сзади по ветру снег, временами даже скрывающий от вашего взора буер, говорит о том, что он движется по льду и причем с большой скоростью.

Мчатся на буере по гладкой поверхности льда со скоростью 60—70 километров в час, делать резкие повороты и вновь, набрав скорость, лететь дальше — огромное удовольствие.

Посмотрим, как же выглядит гоночный буер вблизи. Это обычно фанерная, обтекаемая кабина, похожая на фюзеляж самолета или гоночного автомобиля. Передняя часть кабины стоит на поперечной, широкой, эластичной доске. По концам этой доски параллельно закреплены два конька. Третий конек — рулевой — находится под хвостом кабины, и управление им производится рулевым с помощью штурвала из кабины. Впереди на кабине укреплен мачта, с поставленным по ней треугольным парусом, которым управляет второй буерист — шкотовый. Современные гоночные буера бывают самых различных конструкций, но принцип их устройства примерно одинаков.

Кроме гоночных, есть учебные буера, у которых вместо обтекаемой кабины сделана треугольная решетчатая деревянная площадка. Такой буер может быть использован и для экскурсионных целей. Небольшой учебный буер с площадкой нетрудно построить самому или с группой товарищей.

Буер движется по льду под действием ветра на паруса и, как уже было сказано раньше, может развивать скорость до 60—70 километров в час. Это вовсе не наивысшая скорость, и она достигается при ветре в 3—4 балла, т. е. дующем со скоростью 20—25 километров в час. Таким образом, буер может двигаться в 2—2,5 раза бы-

стрее ветра. Скорость буера зависит не только от скорости и силы ветра, но и от ледового покрова. Чем больше снега будет лежать на льду, тем медленнее движется буер. В свежий ветер на чистом, гладком льду в оттепель, когда коньки легко скользят, можно развить на буере скорость до 100 километров в час. Так, рекорд скорости, показанный ленинградцами заслуженным мастером спорта И. П. Матвеевым и С. В. Виттом, равен 103,4 километра в час. Однако это не предел, и при благоприятных условиях ветра и льда рекорд этот может быть превзойден.

Большие скорости, развиваемые буером, и делают этот вид спорта особенно интересным и увлекательным. Буерные гоночки — захватывающее зрелище! Многие зависят здесь не только от рулевого, но и от шкотового, управляющего парусом. Буер не имеет тормозов и, чтобы сбавить скорость или остановить буер, нужно обзавестись парусом. А чтобы вновь набрать скорость, парус нужно вновь натянуть. Эта работа, кроме умения, требует ловкости и большой физической силы. Успех буера и его экипажа в соревновании зависит от подготовки буера к гонке, от умения рулевого правильно расположить курсы и выбрать хороший лед, а также от силы и сноровки шкотового.

Интересны дальние походы на буерах. Например, ленинградцы часто посещают Петродворец и Лисий поселок, отстоящие от города на 15—20 км. В таких походах буеристам приходится преодолевать всевозможные трудности — торосы, глубокий снег и туман.

Буерный спорт — это спорт, который требует не только теоретических и практических знаний, но еще и большого напряжения воли, физической силы и ловкости. Поэтому каждый, кто хочет заниматься буерным спортом, должен не только иметь водительские права, сдать предварительный теоретический и практический экзамены, — он должен закалять себя морально, быть хорошо физически развитым, сильным и ловким человеком.

Д. КОРОВЕЛЬСКИЙ,
мастер спорта.

Развивать фехтовальный спорт

(ОБЗОР ПИСЕМ ЧИТАТЕЛЕЙ)

В «Советском спорте» 25 ноября минувшего года была опубликована статья, в которой вскрывались некоторые причины застоя в фехтовальном спорте. Редакция получила ряд откликов на выступление газеты.

Заведующий учебно-спортивным отделом Воронежского областного совета общества «Спартак» (т. Сидорович) в своем письме в редакцию приводит пример проявления групповщины и семейственности среди фехтовальщиков общества «Спартак». Он пишет, что молодая фехтовальщица, воспитанница Воронежского областного совета «Спартак», победительница всесоюзных соревнований по фехтованию среди девушек М. Парфенова, несмотря на победу в отборочных состязаниях, не была включена в сборную команду.

О серьезных недостатках пишет из поселка Быково Московской области тов. Еремидин. Он справедливо указывает, что самолোбование и зазнайство некоторых ведущих тренеров и фехтовальщиков ведут к кастовости, разобщению усилий фехтовальщиков, мешают развитию критики и самокритики.

Автор выдвигает ряд практических предложений. Необходимо готовить кадры преподавателей, владеющих фехтованием, не только в институтах физкультуры, но и в педагогических училищах и институтах, а также и в техникумах физкультуры, увеличить выпуск спортивного инвентаря, значительно улучшив его качество. Важно развивать фехтовальный спорт среди учащейся молодежи, школьников. Для этого целесообразно разработать образцы детского фехтовального инвентаря.

Мастер спорта т. Каспарян пишет из Армении, что многие вопросы, связанные с развитием фехтования, решаются учебно-

спортивным управлением Всесоюзного комитета по делам физкультуры и спорта и секцией без участия представителей большинства республик и крупных городов. Он указывает также на необходимость пересмотреть календарь соревнований.

Неоднократная чемпионка страны по фехтованию, заслуженный мастер спорта т. Чернышева отмечает в своем письме другой крупный недостаток в работе тренеров и фехтовальщиков — нежелание передавать другим опыт своей работы. Прошли XV олимпийские игры, много нового и ценного узнали в международных встречах участники и тренеры. Однако до сих пор мало кто из них поделился своими наблюдениями и выводами с широкой общественностью фехтовальщиков.

Отсутствие обмена мнениями по различным вопросам теории и методики фехтовального спорта, организации и проведения тренировок и соревнований — характерное явление. Во время всесоюзных соревнований фехтовальщиков, проходивших недавно в Киеве, большинство ведущих фехтовальщиков не участвовало в обсуждении этих важных вопросов. Из-за недостаточной активности членов всесоюзной секции совещание прошло с узким кругом спортсменов. В связи с этим, пишет т. Яроцкий из Киева, это совещание носило формальный характер. На него не были приглашены даже члены Украинской республиканской секции по фехтованию, в том числе председатель секции т. Черкун, в адрес которого спортсмены сделали ряд серьезных замечаний. А ведь не мешало бы услышать представителям всесоюзной секции и спортсменам о том, какие меры принимаются на Украине для улучшения учебно-спортивной работы по фехтованию.

Сегодня в Хельсинки

Перед первенством мира по скоростному бегу на коньках

Сегодня, 14 февраля, на олимпийском стадионе в столице Финляндии будет поднят флаг открытия первенства мира по скоростному бегу на коньках для мужчин. Предстоящие соревнования — крупное спортивное событие сезона — привлекут сильнейших скороходов мира. В состязаниях участвуют спортсмены СССР, Венгрии, Австрии, Голландии, Швеции, Англии, Норвегии, Финляндии и Южной Кореи.

Состязания проводятся по программе большого многоборья — 500, 1500, 5000 и 10000 метров.

В большинстве стран, скороходы которых участвуют в первенстве мира, состоялись национальные соревнования, которые определили сильнейших для участия в состязаниях на олимпийском стадионе. Было проведено также большое число международных встреч, главным образом, на катках Норвегии. Здесь успешно выступали голландские скороходы, которые, как правило, выходили победителями как в личном, так и в командном зачете.

Сильнейшим среди голландских спортсменов является Кеес Брекман, выигравший в этом году первенство Европы по конькам. Он наиболее удачно выступает на длинных дистанциях — 5 и 10 тысяч метров. В начале прошлого года он показал соответственно 8.11,0 и 16.56,2. На этих же дистанциях Брекман добился серебряных медалей на олимпийских играх 1952 г. с результатами: 8.21,6 и 17.10,6.

Брекман, как и большинство членов команды Голландии, в которую входят Ван дер Воорт, А. Уискес, Г. Маарсе, в течение всей зимы тренировался на катках Норвегии. Ван дер Воорт — второй по силе голландский скороход. Лучшие результаты у него на дистанцию 1500 м. Так, в этом году в Давосе он финишировал в 2.14,9. Ван дер Воорт на этой дистанции в прошлом году занял первое место на чемпионатах Европы и мира и второе место — на олимпийских играх.

Норвегия представлена на пер-

венстве мира абсолютным чемпионом страны С. Хаугли, И. Мартинсен, П. Стене и Ф. Ходтом. На первенстве Европы Мартинсен занял общее третье место, Хаугли — четвертое. Первенство страны Хаугли выиграл с суммой очков многоборья 195,798.

В составе шведской команды К. Асплунд, С. Эрикссон, О. Дальберг.

Финляндия на первенстве представлена следующими скороходами: Т. Салонен, К. Салломаа, Л. Парккинен, П. Ламмио. Большинство финских скороходов успешно выступают на коротких дистанциях. Так, Салонен на первенстве Европы этого года поделил первое — второе место в беге на 500 м (44,4) с норвежцем Ф. Ходтом.

Как уже сообщалось, советские скороходы прибыли в Финляндию 9 февраля. В Хельсинки они провели несколько тренировок на олимпийском стадионе.

Утверждена судейская коллегия первенства мира. Ее возглавляет известный финский конькобежец О. Блумквист. В состав коллегии входят представители Советского Союза, Швеции, Норвегии, Голландии и Финляндии.

Вчера состоялась жеребьевка к дистанциям первого дня соревнований — 500 и 5000 метров.

На дистанции 500 м советские скороходы выступают во второй, пятой, десятой и тринадцатой парах: В. Чайкин — Сик Шо (Южная Корея); Б. Шилков — Ф. Лэриц (Венгрия); О. Гончаренко — Ф. Ходт (Норвегия); В. Сахаров — А. Уискес (Голландия).

В беге на 5000 м в четвертой паре — О. Гончаренко — А. Мереин (Венгрия); в шестой паре Б. Шилков — И. Мартинсен (Норвегия); в десятой паре В. Сахаров — П. Ламмио (Финляндия); в тринадцатой паре В. Чайкин — Ф. Ходт.

На обеих дистанциях в девятой паре бегут К. Брекман — К. Асплунд. Всего выступают 27 скороходов.

Состязания футболистов

БЕРЛИН. (Соб. инф.). Гостиная в Германской Демократической Республике сборная команда румынских футболистов провела второе состязание с немецкими футболистами (как уже сообщалось в «Советском спорте» — первую встречу, состоявшуюся в Лейпциге выиграла румыны со счетом 5:2).

Несмотря на неблагоприятную погоду, в день игры 25 тысяч берлинцев заполнили трибуны стадиона на Континентштрассе. Против румынских спортсменов выступала команда, составленная из игроков «Мотор» и «Ротацион». Счет открыли хозяева поля. На 15-й минуте со штрафного удара они забивают мяч в ворота гостей. Перед перерывом центральный нападающий румынской команды Вакзи с подачи Суру забивает ответный гол. Во второй половине игры Вакзи увеличивает счет до 2:1. С этим результатом и закончилось состязание.

ШАНХАЙ. (ТАСС). Десятого февраля закончилась игра на первенство Восточного Китая по футболу. Первое место и звание чемпиона завоевала команда города Шанхая. На втором месте — футболисты провинции Цзянсу.

Ливан — Египет

Состязания баскетболистов

БЕИРУТ. (Соб. инф.). Одна из лучших баскетбольных команд Ливана — «Абна Нептун» (Сыны Нептуна), четыре игрока которой входят в сборную страны, провела в Египте несколько встреч с сильнейшими египетскими командами. Усиленная двумя игроками — национальной сборной Ахмадом Идлиби («Спортивный клуб») и Христо Хаджигеоргиу («БДД»), команда «Абна Нептун» фактически представляла собой сборную страны.

Из пяти встреч в Египте ливанские баскетболисты выиграли четыре и последнюю встречу проиграла (52:41, 45:32, 52:47, 35:25, 36:53).

Следует отметить, что клуб «Абна Нептун» был неоднократным чемпионом Ливана и в этом году также считается основным претендентом на это звание. Перед поездкой в Египет спортсмены клуба одержали уверенную победу над нынешним чемпионом страны — командой «Ан-Нади ар-Рияды» («Спортивный клуб») со счетом 62:48 и завоевали кубок газеты «Ле жур».

ВСТРЕЧА ДРУЗЕЙ

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

С поля удален защитник москвичей. Гости пытаются запереть команду Москвы в зоне, но это им не удается. Завладев шайбой, Виноградов быстро проходит вперед, оттягивает на себя чешских защитников и искусно посылает шайбу открытому Бычкову. Бросок, и счет становится 4:1 в пользу москвичей. Звучит гонг: второй перерыв.

Заключительный период игры начался бурным натиском советских хоккеистов. Мастерски обведя нескольких защитников, прорывается Комаров и отдает шайбу находящемуся в выгодной позиции Черепанову. Четкий, короткий бросок, и цифра «5» появляется на табло сборной Москвы. На две минуты обе команды остаются на поле вратером. Воспользовавшись неточной передачей москвичей, в их зону входит Бубник. Обманым движением он заставляет вратаря Мкртычана броситься ему навстречу и уже в пустые ворота спокойно посылает шайбу. Это был второй и последний успех гостей.

Пропущенная шайба как бы подхлестнула московскую команду. В оставшееся время москвичи непрерывно атакуют. Советские хоккеисты сочетают быстрые проходы своих нападающих с искусными комбинациями, в которых принимают участие все игроки, включая защитников. Сначала Бабич, затем Комаров забрасывают подряд еще две шайбы. Чехословацкие хоккеисты самоотверженно, с полным напряжением сил обороняют ворота. Однако москвичам на последних секундах игры удается увеличить счет. Красивую комбинацию завершает сильный броском Шувалов. Восьмой раз за воротами команды Чехословакии вспыхивает красная лампа.

Счет игры 8:2 в пользу советских спортсменов.

Интересная, насыщенная острой борьбой встреча хоккеистов Москвы и Чехословакии прошла на хорошем спортивном уровне, в дружеской обстановке.

Н. ТАРАСОВ,
Л. ФИЛАТОВ.

Международный шахматный турнир

БУХАРЕСТ. (По телефону).

Международный шахматный турнир — одно из центральных событий в спортивной жизни Румынии. Шахматы здесь пользуются огромной популярностью. Достаточно сказать, что только в 1952 году свыше 300 тысяч трудящихся народной республики участвовали в различных турнирах. Встречи сильнейших румынских шахматистов с шахматистами Советского Союза, Венгрии, Чехословакии, Польши, Болгарии, Англии, Швеции, Бельгии способствуют дальнейшему росту популярности шахмат в Румынии.

С большим интересом следят румынские любители шахмат за успехами своего молодого чемпиона 18-летнего Виктора Чюкылты. Хорошо выступает в турнире Стефан Сабо. Менее удачно играют Михай Рэдулеску, Октав Троянеску и молодой Эммануел Райхер.

Всеобщее внимание, естественно, привлекают партии с участием советских гроссмейстеров и мастеров.

В одиннадцатом туре гроссмейстер Болеславский тонкими маневрами переиграл норвежского мастера Варда. Норвежку пришлось отдать две пешки. Находясь уже в очень тяжелой позиции, Барда допустил ошибку и, потеряв фигуру, сдался. Очень остро протекала борьба гроссмейстера Петросяна (белые) с чехословацким мастером Шайтаром. Пожертвовав качество и фигуру, гроссмейстер начал энергичный штурм позиции черных. Однако Шайтар изобретательно защищался и сумел добиться ничьей. Партия закончилась вечным шахом.

Гроссмейстер Смыслов играл с одним из сильнейших шахматистов Венгрии — Барца. Добившись преимущества уже в дебюте, Смыслов выиграл пешку. Партия отложена в лучшем для советского гроссмейстера положении. Самый молодой участник турнира ленинградский школьник Спаский встретился с румынским мастером Райхером. Партия прервана в положении, где у Спаского лишняя пешка.

Советский мастер Толуш, игравший черными, не сумел перехватить инициативу в партии против бельгийского мастера О'Келли и согласился на ничью.

Вничью сыграли румынские мастера Чюкылты и С. Сабо, а также английский мастер Голомбек с чехословацким мастером Филиппом. Гроссмейстер Л. Сабо (Венгрия) отложил в лучшей для себя позиции партию с чемпионом Польши мастером Сливой. Недоигранными остались партии Милев (Болгария) — Штольц (Швеция) и Рэдулеску — Троянеску.

Вчера состоялся двенадцатый тур.

Толуш на 37-м ходу одержал победу над Троянеску. Вничью сыграли Райхер — Смыслов и Болеславский — Голомбек. Слива победил Спаского. Петросян отложил свою партию со Штольцем в окончании с некоторыми шансами на выигрыш (лишняя пешка).

О'Келли выиграл на 42-м ходу у Барда. Остальные партии отложены Филипп имеет преимущество против Л. Сабо.

Сегодня — тринадцатый тур.

МИЛИТАРИЗАЦИЯ ЗАПАДНОЙ ГЕРМАНИИ И СПОРТ

1. На краю банкротства

АГРЕССИВНЫЙ характер американской политики в Западной Германии уже ни у кого не вызывает сомнений. Империалисты США превращают Западную Германию в плацдарм для нападения на Советский Союз и страны народной демократии, а западно-германскую молодежь — в пушечное мясо. Осуществление этих целей в Западной Германии возложено на предателя немецкого народа Аденауэра и его клику, являющихся ставленниками германских монополистов, которые в 1933 году привели к власти Гитлера.

Сейчас эти военные преступники не прочь вновь нажиться на смерти и разрушении и потому всеми силами содействуют американо-английским империалистам в осуществлении планов подготовки новой мировой войны.

В Западной Германии, в нарушение Потсдамского соглашения, восстанавливается и расширяется военная промышленность, строятся казармы, аэродромы, военные базы. Бывшие гитлеровские генералы освобождаются из тюрем и ставятся во главе формирований западно-германской армии. Боннское правительство тратит огром-

ные суммы на милитаризацию Западной Германии. Как заявил депутат западно-германского парламента от социал-демократической партии Д. Крейсиг, первоначальные расходы по созданию западно-германской армии потребуют 70 миллиардов марок, а ее ежегодное содержание — 14,5 миллиарда. По данным экономического института западно-германских профсоюзов, военные расходы правительства Аденауэра в 1953 году более чем в два раза превысят военные расходы 1950 года. К этому следует добавить колоссальные оккупационные расходы или, как их официально именуют, «вклад в оборону», увеличившийся с 4,2 миллиарда марок в 1950 году до 7,2 миллиарда в 1952 году.

Чтобы получить эти средства, боннское правительство самым беззастенчивым образом грабит трудящихся. В Западной Германии существует около 40 различных налогов. Немалые доходы получает боннское правительство и от спорта — в виде отчислений от тотализатора и различных налогов на спортивные клубы. Только в земле Северный Рейн-Вестфалия за 4 года от тотализатора в казну,

боннского правительства поступило более ста миллионов марок.

Милитаризация Западной Германии влечет за собой сокращение производства мирных отраслей промышленности, рост цен, увеличение безработицы.

Правители Западной Германии сокращают также расходы на социальные нужды, но не скучая на расходы, связанные с милитаризацией. Так, например, в той же земле Северный Рейн-Вестфалия расходы на «социальные нужды» сократились в 1952 году по сравнению с 1950 годом на 6,8 миллиона марок, а расходы на полицию за это же время увеличились на 58,7 миллиона марок.

В Западной Германии трудящимся нехватает жилищ и школ, но на строительство новых зданий отпущены ничтожные суммы.

На нищенском пайке существует и спорт. Почти полностью отсутствует в Западной Германии спортивное строительство. Мелкие и средние клубы погрязли в долгах.

В середине прошлого года демократическая печать предала гласности секретный доклад председателя западно-германского спортивного союза В. Дауме, адресованный боннскому министру внутренних дел Леру. В этом докладе В. Дауме пишет: «Мы считаем нынешнее положение уд-

ручающим». Фактов, являющихся подтверждением этого вывода, сколько угодно. По данным западно-германского футбольного союза, опубликованным около двух месяцев назад, высокие налоги привели к тому, что из 71 клуба первой лиги только 14 могут играть на собственном поле. Долги остальных клубов оцениваются в общей сложности в полтора миллиона марок. О том, что из себя представляет эта сумма, говорит следующий факт: в центре крупнопоселковой военной промышленности городе Эссене 23 спортивных клуба. Их общий бюджет составлял в прошлом году 17 тысяч марок, в то время как в этом же городе только на обучение полицейских собак было ассигновано 120 тысяч марок.

Маршрут традиционной велогонки по Западной Германии обычно проходил через центр велосипедной промышленности — город Билефельд. Однако в 1952 году гонщики миновали Билефельд, так как «отцы города» отказались предоставить две тысячи марок, необходимых для организации соревнований на этапе. Газеты Гамбурга писали, что в городе негде тренироваться гимнастам. Используемые с этой целью школьные помещения зачастую не отапливаются, и для их аренды требуются деньги, которыми клубы не располагают. Многие клубы города поэтому были вынуждены ликвидировать часть своих секций. Дело дошло до того, что председатель западно-герман-

ского гимнастического союза Кольб в октябре 1952 года с целью экономии средств призвал... максимально сократить состязания и показательные выступления гимнастов. Кольб не зря старается экономить. Его боннским хозяевам предстоит большие расходы. Лишь на постройку 500 казарм, которые, по заявлению ответственного чиновника боннского министерства экономики Массара, должны быть сооружены в ближайшее время, потребуется 6 миллиардов марок.

Милитаризация Западной Германии не только препятствует строительству новых спортивных сооружений, но и лишает спортсменов возможности использовать имеющиеся. К некоторым стадионам полицейские подпускают спортсменов не ближе, чем на 6 метров. Как крестьян лишают земли, чтобы строить на ней аэродромы, а трудящихся выселяют из кварталов, предназначенных стать казармами, так и у спортсменов отбирают стадионы для создания военных складов. Так, часть олимпийского стадиона в Западной Берлине занята под склад военного снаряжения. В том же Западном Берлине аденауэровские власти отгородили колючей проволокой стадион на Герцаллее. Здесь также создан военный склад. Бассейн в Ванзее превращен в учебное стрельбище, а на территории спор-

(Продолжение см. на 8-й стр.).

«СОВЕТСКИЙ СПОРТ»

За почетный приз

Кубки СССР по хоккею и русскому хоккею

В розыгрыше Кубка страны по хоккею с шайбой сыграно всего две встречи. Большинство игр 1/16 финала состоится в воскресенье.

11 февраля молотовские хоккеисты принимали динамовцев Москвы. Встреча закончилась победой столичных спортсменов со счетом 8:3.

Таким образом определилась половина участников 1/8 финала. Кроме московских динамовцев и спортсменов общества «Крылья Советов», получивших это право в результате побед над своими противниками, с 1/8 финала начнут розыгрыш победители кубков Украинской, Литовской и Карело-Финской ССР, «Спартак» (Минск), Дом офицеров (Новосибирск) и «Химик» (Электросталь).

Девять встреч осталось провести в розыгрыше кубка по русскому хоккею. Шесть команд уже добились права участвовать в четверть-финале. Это команда Дома офицеров (Рига), одержавшая победу над своими минскими одноклубниками со счетом 7:1. Рижанам предстоит играть с динамовцами Москвы, которые в свою очередь со счетом 6:0 выиграли у финалиста кубка РСФСР — команды «Урожай» (Перово).

Во вторую пару четвертьфина-

листов входят спортсмены «Буревестника» (Москва), победившие вчера архангельский «Водник» со счетом 2:1. Эта игра отличалась большим упорством. По истечении основного времени счет был 1:1, и только в последние 15 минут дополнительного времени москвичам удалось забить один мяч. Команда «Буревестник» встретится с победителем состязания: «Трактор» (Харьков) — Дом офицеров (Иркутск).

Хоккеисты Ленинградского института физвоспитания играют в четверть-финале с победителем состязания: «Трактор» (Красноярск) — обладатель кубка Армянской ССР.

Как уже сообщалось, первой в четверть-финал вышла команда Дома офицеров (Свердловск). Им предстояло играть или с хоккеистами Балтийского флота или с московскими спартаковцами, в зависимости от исхода состязания между этими командами. Позавчера в Таллине в присутствии многочисленных зрителей состоялось это состязание. Игра началась энергичными атаками моряков, которые и открыли счет. Однако коллективно действовавшие спартаковцы захватили инициативу и забили в ворота таллинцев пять мячей, выиграв встречу со счетом 5:1.

ПОБЕДА ТБИЛИСЦЕВ

ТБИЛИСИ. (Наш корр.). Самые лучшие баскетболисты Грузии деятельно готовятся к предстоящим в марте встречам сборных команд союзных республик. Недавно здесь состоялись состязания по баскетболу с участием команд Тбилисской и Кутаисской областей, Абхазской и Аджарской АССР, Юго-Осетинской автономной области, а также города Тбилиси.

Наиболее успешно выступали баскетболисты столицы, без труда выигравшие все встречи. Мужская команда (тренер мастер спорта Г. Авалишвили), целиком составленная из динамовцев, встретила достойных соперников лишь в лице баскетболистов Тбилисской области, спортивную честь которой защищал молодежный коллектив спартаковцев (тренер мастер спорта Б. Саркисов). Игра, прошедшая в быстром темпе и изобиловавшая интересными комбинациями, закончилась со счетом 81:59 в пользу команды Тбилиси.

Удачно начавшие розыгрыш баскетболисты Абхазии потерпели за-

тем три поражения (в том числе и от спортсменов Аджарии — 35:51) и оказались на четвертом месте.

Слабо подготовленную мужскую команду прислала Кутаисская область. Кутаисские спортсмены проиграли тбилисцам более ста очков (33:134). Это — серьезное предостережение кутаисским физкультурным организациям, некогда располагавшим одной из сильнейших в стране команд и вырвавшим много первоклассных баскетболистов.

Соревнования показали, что медленно растет класс игры и у женских команд городов и районов Грузии. Столичные команды, выступая далеко не в лучшем своем составе, набирали в каждой игре по 80—90 очков, не получая в ответ и трети этого количества. Виной такому отставанию — слабая работа тренеров, их неумение или нежелание перенять опыт, накопленный баскетбольными секциями столицы.

Высокие результаты

Первенство Казахстана по конькам

АЛМА-АТА. (Наш корр.). Лично-командное первенство республики по скоростному бегу на коньках оспаривали спортсмены Алма-Аты, Акмолинской, Гурьевской, Павлодарской, Северо-Казахстанской и Семипалатинской областей.

Среди женщин звание абсолютного чемпиона республики завоевала мастер спорта Е. Макаренко (Алма-Ата). Она вышла победительницей на всех дистанциях женского многоборья — 51,0; 1.44,8; 5.48,4; 10.12,4.

Необходимо отметить, что большинство участниц оказались подготовленными крайне слабо. Даже лучшие результаты ниже норм первого разряда.

У мужчин абсолютным чемпионом снова стал алмаатинец О. Конлыбаев. Он добился большого успеха. Набрал в сумме многоборья 194,650 очка, молодой казахский конькобежец выполнил норму мастера спорта и установил новый рекорд республики. О. Конлыбаев стал рекордсменом республики на дистанции 10.000 м — 17.22,4 и показал лучший результат на 500 м — 43,7.

Норму мастера спорта выполнил и Г. Обатуров (Алма-Ата) — 194,806 очка. Он установил новый республиканский рекорд в беге на 1500 м — 2.20,9. Успешно выступали на соревнованиях алмаатинец В. Семенов, И. Назаров (Семипалатинск). Командный приз завоевали скороходы столицы республики. Затем идут вторая команда Алма-Аты, спортсмены Северо-Казахстанской и Семипалатинской областей.

На границе Европы и Азии

СВЕРДЛОВСК. (Наш корр.). На Московском тракте, недалеко от города Первоуральска, стоит обелиск. На одной его стороне надпись — «Европа», на другой — «Азия». Он разграничивает две величайшие части света. Именно это интересное место и было избрано свердловскими туристами для проведения своего традиционного слета. Кроме команд различных городов области сюда приехали и гости из города Молотова.

Состоялись различные соревнования: установка палатки на скорость, быстрейшее разжигание костра, лыжная эстафета.

В слете участвовало около 100 туристов.

«Спортивное обозрение»

Передачи Центральной студии телевидения «Спортивное обозрение» бывают ежемесячно, и мы, спортсмены, следим за ними регулярно. Телевизионное «Спортивное обозрение» помогает нам быть в курсе новостей спорта, оно оперативно и в то же время наглядно дает возможность наблюдать различные состязания, футбольные, хоккейные встречи и т. д.

На днях мы опять посмотрели такую передачу. Можно смело сказать, что за все время работы Центральной студии телевидения это спортивное обозрение получило наиболее удачным. К участию в передаче были привлечены ведущие мастера спорта, рекордсмены страны, чемпионы XV олимпийских игр, чемпионы студенческих игр. Программа была построена живо и разнообразно, а ряд технических приемов, примененных в передаче, является для зрителей отрядным новшеством.

Наиболее ценным в этом выпуске является то, что участвующие в передаче говорили не только о своих спортивных достижениях, но и о своей стахановской работе, о горячей преданности любимой Родине, о чувстве глубокой благодарности лучшему другу физкультурников товарищу Сталину за ту огромную заботу, которой окружены в Советском Союзе физкультурники и спортсмены.

Из выступления мастера спорта Николая Цицинова, капитана команды городошников завода «Серп и молот», трехкратного

чемпиона Советского Союза, мы узнали, что бригада рекордсмена страны по городкам Строчкова установила всесоюзный производственный рекорд по прокату стали.

Высокое спортивное мастерство продемонстрировала стахановка хлопчатобумажного комбината им. Дзержинского «Трехгорная мануфактура» гимнастка Надежда Якушева. Десятки тысяч москвичей наблюдали недавно на центральном стадионе «Динамо» за совместными выступлениями советских, венгерских и чехословацких фигуристов. Большого успеха в этих соревнованиях добилась самая юная из участниц 11-летняя московская школьница Ира Голощапова. Поэтому мы с удовольствием послушали рассказ Иры не только о своих тренировках, но и о хорошей учебе в школе.

С большим интересом прослушали мы также рассказ заслуженного мастера спорта Валентина Череды о развитии альпинизма в нашей стране, о дружестве альпинистов с геологами и географами, которые с помощью спортсменов открывают новые месторождения ценных ископаемых в труднодоступных высокогорных районах.

В заключение хочется пожелать Центральной студии телевидения, чтобы таких спортивных обозрений организовывалось значительно больше.

Н. КАРАСЕВ,
преподаватель физкультуры
227-й средней школы.

В помощь альпинисту-новичку

Недавно издательство газеты «Труд» выпустило серию плакатов по технике альпинизма. Разработанные опытными альпинистами — заслуженными мастерами спорта плакаты наглядно показывают, как следует пользоваться альпинистским снаряжением, как правильно ориентироваться в горах, как предостерегаться от скрытых и неожиданных опасностей, которые подстерегают спортсмена в походе.

Комплект состоит из 10 плакатов, каждый из них красочно оформлен и представляет собой наглядное пособие для физкультурников, собирающихся в предстоящем альпинистском сезоне побывать в горах. Магазин № 4 Книготорга (Москва, Сретенка, 9) высылает комплекты наложенным платежом. Стоимость комплекта 40 рублей.



ТУРКЕСТАН. (Южно-Казахстанская обл.). Районное первенство по боксу оспаривали 40 спортсменов города и района. Лучших результатов добились спортсмены «Трудовых резервов», выигравшие 7 первых мест.

ОРЕЛ. Закончилось личное первенство города по скоростному бегу на коньках. Звание абсолютных чемпионов 1953 года выиграли динамовцы Н. Быковская и Г. Тихомишвы.

КАЛИНИН. 11 команд оспаривали кубок облсовпрофа по русскому хоккею. Почетный приз завоевали хоккеисты общества «Дзержинец».

ГОМЕЛЬ. В результате розыгрыша первенства области по шахматам и шашкам звание чемпионов завоевали Алексеев и Ковалерчик.

КАУНАС. В течение двух дней продолжалась товарищеская встреча по теннису между сборными командами Вильнюса и Каунаса. Победу со счетом 12:2 одержали каунасцы.

Завтра в Москве

ВОДНОЕ ПОЛО. Соревнования сильнейших команд. Бассейн № 2 (Мироновская, 27). Нач. в 18 час.

ГОРНОЛЫЖНЫЙ СПОРТ. Первенство Москвы по слалому для команд юношей и девушек. Ленинские горы. Нач. в 11 час.

КОНЫИ. Финал массовых соревнований школьников. Стадион ЦДСА («Сокольники») и стадион «Красное знамя» (Площадь, 59). Нач. в 11 час.

ЛЫЖНЫЙ СПОРТ. Первенство Москвы. Ст. Подразново, Окт. ж. д. Нач. в 11 час.

Массовый лыжный кросс. Финальные соревнования районов. Базы — Измайлово, Раменки, Покровское-Глебово, Сокольники, Коломенское. Нач. с 11 час. Ст. Планерная. Нач. в 14 час.

РУССКИЙ ХОККЕЙ И ХОККЕЙ. Первенство Москвы. Первая группа, ЦДСА — «Динамо» (Сокольники, Ширяево поле); «Крылья Советов»-2 — «Спартак» (Вятская, 41); «Буревестник» — «Торпедо» (Самарский пер., 22); «Химик» — «Локомотив» (Н. Девицы наб., 11); ВВС — «Крылья Советов»-1 (г. Тушино). Нач. игр с 9 час. Игры первых команд в 14 час.

ФИГУРНОЕ КАТАНИЕ НА КОНЬКАХ. Лично-командное первенство Москвы. Малый стадион «Динамо» (Ленинградское шоссе). Нач. в 14 час.

ХОККЕЙ. Международное товарищеское состязание между сборными командами Чехословакии и Москвы, Стадион «Динамо». Нач. в 14 час.

А. БЕЛОВ.

Редактор Н. И. ЛЮБОМИРОВ.

МИЛИТАРИЗАЦИЯ ЗАПАДНОЙ ГЕРМАНИИ И СПОРТ

(Продолжение. Начало см. на 7-й стр.)

тивной площадки в Педельсдорфе (Бавария) устроен склад оружия и боеприпасов, принадлежащий созданной американцами террористической организации «Союз немецкой молодежи».

Американские оккупанты бесцеремонно конфискуют спортивные сооружения. Об этом сообщают из Оберурселя, Кельн-Риля, Маннхейма, Франкфурт-Фехенхейма и других городов Западной Германии. Возмущенные наглостью американцев, 600 студентов Дармштадта демонстративно против решения оккупационных властей, отнявших у студентов города их стадион. Освобождения стадиона «Данте» требуют немецкие патриоты Мюнхена. На стене занятого оккупантами стадиона появился огромный лозунг: «Освободите наш стадион». На вышке для прыжков и других мест водного бассейна были также вывешены призывы, требующие освобождения стадиона и прекращения оккупации.

Недостаток площадок и оборудования, тяжелое материальное положение клубов лишают западно-германскую молодежь возможности заниматься спортом. Недав-

но некоторые спортивные обозреватели обратили внимание на возрастной состав спортсменов, представляющих Западную Германию на международных состязаниях. Оказалось, что самым молодым в олимпийской команде было 26—27 лет. Это и неумудрено, ибо как можно говорить о подготовке новых мастеров спорта, если в Западной Германии не нашлось денег даже для тщательной подготовки команды к олимпийским играм. Еще в начале апреля 1952 года, т. е. почти за четыре месяца до начала игр, президент западно-германского легкоатлетического союза М. Данц заявил, что «подготовка к олимпийским играм подходит к концу, так как наши средства уже исчерпаны». А в октябре Данц уволил известного тренера по легкой атлетике З. Христмана, так как, по его словам, «для оплаты главного тренера у союза нет денег». Мировой рекордмен по плаванию брассом Г. Клейн предупредил перед поездкой в Хельсинки, что он не покажет хороших результатов. Он вынужден был тренироваться в очень плохих условиях, так как американцы не освобождают водного бассейна. Да и самим юношам и девушкам Западной Германии из-за нужды, безработицы и жесточайшей экс-

плуатации со стороны своих и американских монополий часто не до спорта. «У нас вопрос стоит так», — заявил корреспонденту газеты «Форвертс» западно-германский боксер В. Вигемейер, — или спорт или работа. А так как мне очень нужны деньги, чтобы поддерживать свое существование, я вынужден в течение долгого времени не заниматься своим любимым видом спорта».

Несколько лет не имел работы чемпион Европы по боксу Г. Шиллинг. Естественно, что на олимпийских играх чемпион Европы потерпел поражение в первом же круге. В конце прошлого года Г. Шиллинг бросил свой клуб и родной город и переехал во Франкфурт-на-Майне, где ему обещали помочь найти работу. Но далеко не каждому так везет, как повезло Шиллингу. Ему хоть обещали дать работу. Обычно сохранившие здоровье боксеры и борцы Западной Германии, не имея работы, подписывают контракт на выступления в состязаниях по кэчу. Именно так поступил на 45-м году жизни бывший чемпион Германии по боксу В. Нейзель. Так сделал и двукратный победитель олимпийских игр и неоднократный чемпион Германии по вольной борьбе В. Эрль.